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Več žita in krmnih rastlin!
V novem gospodarskem letu bo na­

še kmetijstvo povečalo proizvodnjo 
skoraj vseh kmetijskih kultur, posebno 
pa krmnih rastlin. Proizvodnja teh 
se bo povečala za okoli 29 odstotkov- 
povečala se bo tudi površina, ki bo 
p-sejana z žitom, in sicer za 250.000 
tr; V manjšem obsegu se bodo pove- 
Ule površine, posejane z nekaterimi 
drugimi rastlinami. Zmanjšale pa se 
b do površine, posejane z ostalimi 
■ urami, tako na primer tudi povr- 

V posejane z industrijskimi rastli- 
rsmi za okoli 5000 ha. Vendar priča- 

letošnji plan, da se bo proizvod- 
industrijskih rastlin kljub temu 

i večala za 3 odstotke.
- pomeni, da je setvena naloga v 

v stopajočem gospodarskem letu mno- 
i večja. To in pa dejstvo, da bo v 

roški setvi posejane skoraj polovica 
• vije, poudarja pomembnost jesen- 

- ; setve, pred katero so trenutno vsi 
ovalci- Lani plana jesenske setve 
o v celoti izpolnili. Nekatere kul- 

-- niso bilti pravočasno posejane, 
■ ki se do snega niso dovolj okre- 
coleti pa jih je ujela suša in to 

zdatno vplivalo na donos. Vzrok 
:a tega so bile slabe priprave, ka­

kršnih letos ne smemo ponoviti. Ustvar­
janje pogojev za pravočasno setev 
kultur mora biti največja skrb vseh 
odgovornih organov oblasti in kmeto­
valcev. V tem smislu je  sedaj najvaž­
nejši pogoj pravočasna izdelava setve­
nih planov.

Kako bodo letos izdelani setveni pla­
ni, smo že pisali. Izdelali si jih bodo 
kmetje sami na podlagi oddajnih ob­
veznosti, ki jim bodo te dni sporočene 
za prihodnje leto. Odkupni plani so 
sedaj v rokah ljudskih odborov, ki naj 
jih razdelijo na posamezne kmete na 
čim bolj demokratični način. Ko bodo 
piani razdeljeni, bodo ljudski odbori 
morali misliti na njihovo izvršitev s 
tem, da bodo določili roke za setev 
posameznih kultur, da bodo našli na­
čin, kako bo mogoče obdelati ogrože­
ne površine, da bodo pomagali pra­
vilno izkoristiti vprežno živino, kjer 
je primanjkuje, da bodo skrbeli za 
dobra semena itd. Letos imamo vse 
pogoje, da setev opravimo pravočas­
no. V 30 ali 40 dneh je  lahko to naj­
važnejše jesensko kmetijsko delo kon­
čano z največjim uspehom, če bomo 
že danes mislili na to, kako bomo iz­
koristili prav vse možnosti.
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■ i lnja nafte v Sumečauih je  
državi uvedla električni po­
tratijo mrežo in druge iu.stu- 
• n.-pešno napeljali elekiri- 
dektrične delavnice. X i/.ko- 
m električne energije so po­

tip a jo  nafto iz vrtin, pove- 
izvtxltijo, nato ]>a dosegli ena- 
> izpolnjevanje plana.

Nedavno so v Sumečauih dosegli 
državni rekord v vrtanju. \ 24 urah 
je brigada Tome Karašiča na vrtal­
nem stolpu sMasarenti« izvrtala 340 
metrov in tako presegla stari re­
kord Salka Kupica iz Lendave za 
33 metrov. Velik napredek so doseg­
li tudi v tem. da sedaj na predlog 
brigadirja Karašiča privlečejo stolp 
z ene vrtine na drugo v sestavljenem, 
pokončnem položaju na posebnih dr­
salnih napravah. To izboljšanje po­
snemajo vse brigade.

Postojnski okraj 
sc še ni razgibal

Po nepopolnih podatkih so v okraju 
Postojna zbrali nad 4 milijone dinar­
jev obveznosti ljudskega posojila. Na 
kmete odpade od tega le 500.000 din, 
na obrtnike pa nekaj manj kot 200-000- 
Prav gotovo ta vsota še zdaleka ne 
ustreza zmogljivosti kmetov in obrt­
nikov v tem okraju. Edini kmet, ki se 
je doslej izkazal, je Jože Poropar, 
srednji kmet iz Postojne, ki bo vpisal 
15.000 din- Med obrtniki v  Postojni bo 
po dosedanjih obveznostih največ vpi­
sal Franc Celan in sicer 10-000 din. 
Izkazala sta se tudi prodajalca slado­
leda v  Postojni tovariša Jahja Bafti in 
Adili Andi, ki bosta vpisala 21-000 di­
narjev.

Dober otlkuj) masti 
v osiješki oblasti

Zadnje dn i'so v osiješki oblasti po­
spešili odkup masti, živine in mršavih 
prašičev. — Doseženi uspehi so zado­
voljivi.

Po najnovejših podatkih so v osi­
ješki oblasti odkupili 624.272 kg masti, 
s čimer so letošnji odkupni plan iz­
polnili z 62 odstotki. Najboljše rezul­
tate so dosegli v okrajih Vinkovci, 
kjer so v dvanajstih dneh odkupili 
18-000 kg masti. Slavonski Brod in 
Slav- Požega. Odkupni plan živine te­
če enakomerno, čeprav so se neka- 

* teri okraji bolje izkazali kakor drugi, 
bom. kolikor n2 jveč morem. TL j Okraj Vinkovci je svoj odkupni plan 
je moja dolžnost,« je izjavil, ko j presegel. Živinorejci so oddali 36 od- 
je pr?đ komisijo sprejel obvez- stoikov več mesa, kakor so biil dolžni, 
nest. Ciril Markelj ima doma šte-! Debro napreduje tudi odkup mršavih 
viln odružino; troje otrok in star- prašičev. Ce bo tudi v  bodoče odkup

tako napredoval, bo kenčan že do 
konca septembra. Prašičereje! osije­
ške oblasti so doslej oddali nad 
19.600 mršavih prašičev in izpolnili 
odkupni plan z 80 odstotki.

Mizar Ciril Markelj
V radovljiškem okraju se je 

najbolj cdreza! mizar Ciril Mar­
kelj iz Otoč, ki bo vpisal 30 000 
dinarjev posojila. Ciril Markelj 
je predsednik vaške Fronte in 
č!sn krajevne vpisne komisije. 
Bil je  od vseh Otočanov prvi, ki 
se je  zavezal za posojilo. »Dal

še. Tudi njegovi otroci so vpisali 
po 300 din. S svojo obveznostjo 
je da! zgled vsem obrtnikom v 
okraju, pa tudi drugim državlja­
nom.

Pljevaliskem bazenu

nad 2511 m ilijonov ton
dobrega  prem oga

?o svojem geološkem položaju in 
.i entraciji raznih rud je pljevaljski 

n v Crn: gori zelo bogato naha- 
žce surovin, ki so nam nujno po- 
r.e za industrializacijo in elektri- 

acijo naše države. Po dosedanjih 
• skavanjih strokovnjakov računajo, 

je v tem bazenu nad 250 milijonov 
? premoga dobre kakovosti. Največje 
"•se so na Pljevaljskem polju. Ta 
'.‘m. ki so ga večinoma raziskali lani 

Predlanskim, je dolg približno 9,
' pa 6 km. Skupina vrtalcev, ki 

' lani raziskovala, je našla debele 
■ premoga, ki so primerni za izko- 

je. Jugovzhodno od Pljevlja leži 
ra': moački premogovni bazen, med 

: p a p-a se razprostira Mataruško 
e in obširno zemljišče okoli reke 

‘ •ne. Najbogatejša področja so 
- : potoka Tvrdaša, kjer doseže pre­
v i  debelino 40 m. Srednja debelina 

a pa se giblje od 18 do 20 m. 
Premog v tem bazenu je čist, ima 

A • malo pepela in relativno visoko 
: ricno vrednost. S suho destilacijo
vao lahko iz njega dobivali karbolno 
: -.ir.o, kreozet, parafin in druge pro­
vede. ki jih potrebuje naša kemična 
•• tstrija. Poskusi kuhanja polkoksa 
b i: uspešni in se že izdelujejo na- 
. za gradnjo koksarne.

V . premog so do nedavna uporab­
ni: le za kurjavo in za potrebe lo­
ta ne industrije. Z graditvijo nove 
; -' z -i-btrarne. jakosti 2500 kilovat­
na ur, se je proizvodnja izdatno po- 
•f '-ta. Da bi izkoriščanje bilo čina-

G, DAVIES
PRI MARŠALU TITU

Bled, 28. avgusta: Predsednik zvezne 
vlade, maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito je priredil danes na Biedu. kosilo 
na čast g. Ernesta Daviesa, državnega 
podtajnika za zunanje zadeve .Velike 
Britanije in njegove soproge.

Pri kosilu so bili navzoči veleposla­
nik Velike Britanije g. Charles Peak 
s soprogo, tajnik g. Daviesa, pomočnik 
zunanjega ministra pri vladi FLRJ Leo 
Mates in načelnik namestnika protoko. 
Ia pri zunanjem ministrstvu Pavle Be- 
ljanski.

G Ernest Davies, ki je prebil del 
svojega letnega dopusta v Dubrovniku, 
je obiskal danes popoldne na Bledu v 
spremstvu britanskega veleposlanika g. 
Charlesa Peaka podpredsednika zvezne 
vlade in zunanjega ministra Edvarda 
Kardelja. G. Davies bo jutri zapustil 
Jugoslavijo in se vrnil v  London.

Kolektiv Splošne bolnišnice 
v Mariboru se je zavezal 
že za 700.000 din

Kolektiv Splošne bolnišnice v Mari­
boru, ki šteje 453 ljudi, se je doslej 
zavezal za 706.200 din posojili», Spreje­
manje obveznosti pa še ni končano in 
je pričakovati, da bodo še precej na­
rasle. Posebno se je izkazala mladina, 
saj bo 143 mladincev vpisalo nad 200 
tisoč din. Tudi med zdravniki bolnišni­
ce je odziv za vpis posojila velik, saj 
je veliko takih, ki bodo vpisali celo 
mesečno plačo, tisti, ki imajo privatno 
prakso pa še mnogo več-

V Starigradu na Hvaru 
gradijo že tretjo veliko 
vinsko klet

V Starigradu na otoku Hvaru gra­
dijo že tretjo veliko moderno vinsko 
klet. Poleg velikih betonskih čistem 
bo imela klet vse naprave za šolanje 
vina. Doslej so zgradili že 14 cistern. 
Te bodo že letos napolnili z vinom. 
Poleg cistern bodo postavili tudi stro­
je za stiskanje grozdja in zanje že 
urejajo temelje. Vsa vinama bo me­
hanizirana. Njena zmogljivost bo zna­
šala 180 vagonov.

Nova tovarna keramike 
na Kosmetu

Pretekli mesec so prišli v predajo 
prvi izdelki nove tovarne keramike, ki 
je bila nedavno zgrajena v Prištini. 
Ze v  kratkem času so razprodali prvo 
pošiljko plitvih in globokih krožnikov, 
skodelic za belo kavo in druge poso­
de, ki po kakovosti ni zaostajala za 
izdelki tovarne v Celju. Trgovska mre­
ža bo kmalu dobila že drugo pošiljko 
teh izdelkov. Ko bodo obratni prosto­
ri razširjeni, bo začela tovarna svoje 
izdelke prodajati tudi drugim republi­
kam.

Perutnina se lahko kupuje 
po vezanih cenah
Predsednik sveta za blagovni pro­

met zvezne vlade je izdal odločbo, po 
kateri lahko odkupna podjetja kupu­
jejo po vezanih cenah naslednje vrste 
perutnine: piščance, kokoši, pegatke, 
debele gosi, mršave gosi, debele race, 
mršave race in purane. To perutnino 
lahko kupujejo od kmečkih delovnih 
zadrug kakor tudi od kmetov.

DA NE B O  LES PROPADEL
130 VOZNIKOV IZ  ŠMARTNEGA PREVAŽA  
NA POHORJU LES BREZ ODLOČB

Lani so frontne brigade posekale v 
gozdnih predelih pri Arehu — visoko 
na Pohorju, nekaj tisoč kubikov lesa. 
Zaradi težkega spravila pa je ostal 
ves les v gozdu, čeprav je bil že zad­
nji čas, da ga zvozijo do žage. Vse 
odločbe, ki so jih izdali krajevni od­
bori v poljčanskem okraju, voznikom 
za obvezen prevoz lesa, niso zalegle.

Tedaj pa so sklenili kmetje v Šmart­
nem na Pohorju, da bodo organizirali 
brigado voznikov in v dobrem tednu 
izvozili ves ogroženi les okrog Areha. 
To je šlo po vsej vasi. Na množičnem 
sestanku pa so kmetje odločili, da 
gredo na vožnjo brez odločb, sami, 
prostovoljno, da les ne bo propadel. 
»Toda šli bomo vsi, ali pa nobeden.« 
Pri tem je tudi ostalo.

V nedeljo 20. avgusta je iz Šmart­
nega odšla proti Arehu prva kolona 
25 voznikov na čelu s kmetijskim sve­
tovalcem krajevnega odbora Stefanom 
Prešernom. Drugi dan je prišlo še sto 
voznikov. Srednji kmet Podvršnik je 
v ponedeljek že na vse zgodaj izvle­
kel iz globoke blatne grape prve de­
bele hlode. S tem je odprl vožnjo, 
pravi pa, da jo bo tudi zaključil, ko 
bo iz Velikega Zigertovega gozda iz­
vlekel zadnji hlod.

V gozdovih okrog Areha je postalo 
živahno. Od zore pa pozno do večera 
odmevajo močni glasovi voznikov in 
težko škripanje vozov, ki vlačijo hlo­
dovino iz grap do lesnih skladišč, od 
koder jih potem kamioni sproti od­
važajo na žage. Kmet Ivan Smogavec 
napravi dnevno štiri »fure«. in kakšne 
fure! Iz blatne grape po tri kilome­
tre V hrib do skladišča. Namesto dveh 
kubikov — kot je norma — prepelje 
Smogavec 6 kubikov. Brata Martin in 
Ivan Vrečko vozita s konji in voii, 
vedno dobre volje, čeprav vozita po 
poti, kjer se udiraš do kolen v blato. 
Dnevno izvozita 9 kubikov. Ves vražji 
furman je tudi Vrbekov oče in Snež- 
nikov Ivan, ki je doma sam za delo, 
toda videl je potrebo in je prišel. — 
Ostali vaščani pa so rekli: »Ce gre 
Snežnik, gremo vsi.« Kaj bi vam na­
števali najboljše. Vsi so dobri. Saj se 
je skoraj vsa vas preselila k sv. Are­
hu. To potrjujejo tudi številke o izvo­
ženem lesu- Prvi dan so izvozili 139 
kubikov lesa, drugi dan pa že 240 ku­
bikov, tretji 250, naprej pa tudi po 
300 kubikov dnevno.

Med vozniki je tudi nekaj kmetov,

Si nimajo živine za tako naporno vož­
njo. Tudi ti so prišli, da pomagajo 
ostalim pri nakladanju. Do trde teme 
prevažajo vozniki, potem pa se zbe­
rejo z okrajnim poverjenikom Štrusom, 
ki jim pripoveduje marsikaj o našem 
planu, socializmu in ljudskem poso­
jilu. .

Les pri Arehu ni več ogrožen. Re­
šili so ga zavedni kmetje iz Šmart­
nega. Tudi na Tinju se kmetje že 
pogovarjajo, da bodo organizirali slič­
no akcijo. 60 njihovih voznikov bo iz­
vozilo ogroženi le sz drugih predelov 
Pohorja. (k)

CELJE SE BORI 
ZA DRUGO MESTO

Celjani so bul v ponedeljek pre­
cej razburjeni, ko so brali v časo­
pisu, da so zbrali komaj 3,860-000 
dinarjev za II. ljudsko posojilo. Po­
ročilo je bilo staro teden dni. Do 
26. avgusta je imelo Celje - mesto 
podpisanih obveznic že za 6.305.000 
dinarjev.

Nekateri kraji, pa tudi nekatere 
sindikalne podružnice, so sprva na­
povedane obveznosti prekoračile. — 
Breg in Zavodnja prav gotovo ne 
spadata med gospodarsko močne 
kraje, Tu so večji del delavci, name­
ščenci in upokojenci. Vendar sta 
oba kraja precej presegla pričako 
vane zneske, Zavodna celo za 8000 
dinarjev, Breg pa za 500 din.

Tako uspešen vpis ljudskega poso­
jila sta dosegla tod dobra aktivista 
tovariša Veber in Velikonja, ki sta 
znala prepričati ljudi o pomenu po­
sojila. Slaba se odziva še Medlog, 
ki ima precejšnje število premožnih 
kmetov.

Izmed mestnih četrti vodi doslej 
III. četrt s 115.000 din, medtem ko 
je II. četrt zbrala komaj 9500 din.

Izmed sindikalnih podružnic so 
prekoračile prve napovedi Narodna 
in Komunalna banka, MLO, Veteri­
narska bolnišnica ter sindikalna po­
družnica SAP, ki je tudi napovedala 
tekmovanje Ajdovščini in zbrala že 
105.0QG din (planiranih pa je imela 
70.000 din).

Skupno so v Celju do 26. avgusta 
t- 1. zbrali 6,305.000 din. Največ so 
podpisali delavci — 2,748-000 din, 
nameščenci 2,237.00G din, obrtniki pa 
okrog 300.000 dni.

Šahovska olimpiada v  Dubrovniku

H U D A  B O R B A  ZA M E S T O

•j uspešno, bodo dela v rwrtn*1«*t še hadei9«ijejr>.

mehanizirali, pomnožili število delov­
nih mest, odkrili bodo nove zadostne 
rezerve, zgradili transformatorsko po­
stajo, posebno rudarsko naselje «td.

Treba Pa je zgraditi tudi dve želez­
niški progi. Inženirji so si že ogledali 
zemljišča med Fočo in Pljevljo in med 
Rudo ter Pljevljo. Predložili so zvezni 
vladi načrte za gradnjo teh železnic. 
Proga Foča—Pljevlja bi naj tekla ob 
reki Cehotini in bi bila dolga 90 km. 
Njena korist bi bila zeLo velika, ker 
bi omogočila izkoriščanje nahajališč 
cinka in svinca v Šuplji steni, barita 
v Kovaču in velikih gozdov na Lju- 
bišnji. Proga Rudo—Pljevlja bo dolga 
30 km in bo imela 10 km dolg predor 
pod Čemernom. Ce bo zvezna vlada 
te načrte odobrila, se bo gradnja za­
čela že prihodnje leto.

Raziskujejo pa še tudi v severo­
vzhodnem delu planine Ljubišnje. Tu 
so na nekem nahajališču odkrili štiri 
pasove rudnih žil. Geofizična skupina, 
ki je opravljala podrobna raziskova­
nja na tem zemljišču, je pretekli me­
sec odkrila nove sledove rude in ra­
čunajo. da jo je tu veliko v zalogi. 
Zato so raziskovanja razširili tudi v 
rajone Selišta in Vitina. Rudo iz Šup­
lje stene štejejo med najboljše v naši 
državi. Razen svinca, cinka in srebra 
vsebuje tudi take kovine, kakor so 
germanij, selen, bizmut in kadmij. To 
so redke prvine- ki se uporabljajo v 
tehniki, v televiziji in zobni medicini- 
Raziskovanja, katerih rezultati so že 
danes nad pričakovanjem zSdbroijWli,

Včeraj so bile na šahovski olimpiadi 
v Dubrovniku odigrane prekinjene 
partije iz dosedanjih kol. Dvoboji so 
se končali z naslednjimi izidi:

i. kolo
NORVEŠKA : ČILE 0:4. Vgstöl : 

Flores 0:1, Morcken : Letelier 0:1; 
PERU : ARGENTINA pol : 3 in pol.

Sumar : Guimard 0:1.

IV. kolo
ARGENTINA : NIZOZEMSKA 1 in

pol : 2 in pol. Rossetto : Cortlever 
remi, Pilnik : Donner remi.

DANSKA : ZDA 1:3. Petersen : Stei­
ner 1:0.

FINSKA : PERU 2:2. Ojanen : Sumar 
0:1. Helle : Pinzon remi.

NEMČIJA : FRANCIJA 3:1. Pfeiffer : 
Hugot 1:0.

NORVEŠKA : GRČIJA 3 in pol : pol.
Mvhre : Mastichiades 1:0, Vestiil : Zo- 
gratakis 1:0. Morcken : Boulachanis 
remi.

V. kolo
SVEDSKA : ČILE 2:2. Sköld : Ca­

stillo 1:0. Johansson : Flores refni.
FRANCIJA : NORVEŠKA 3 in pol : 

pol. Crepeaux : Opsahl remi.

AVSTRIJA : FINSKA 1 in pol : 2 
in pol. Müller : Niemi remi. Palda : 
Heikinheino 0:1.

NIZOZEMSKA : DANSKA 3 in pol : 
pol. Prins : Enevoldsen 1:0.

VI. kolo
ČILE : ARGENTINA 1:2 (1). Castillo 

: Najdorf remi. Partija Flores : Bol- 
bochan ni bila odigrana.

DANSKA : ITALiJn 1:3. Poulsen : 
CastiUu remi.

FINSKA : ZDA 1 in pol : 2 in pol.
Book : Horowitz remi.

NEMČIJA : AVSTRIJA 2 in pol : 1 
in pol. Unzicker : Beni 1:0. Staudte : 
Lambert remi.

JUGOSLAVIJA : FRANCIJA 3 in 
pol : pol. Rabar : Hugot 1:0.

SVEDSKA : GRČIJA 3 in pol : pol..
Sköld : Mastichiades 1:0, A. Bergquist : 
Panagopoulos 1:0. N. Bergquist : Zo- 
grafakis 1:0.

Po VI. kolu je stanje naslednje: 
Jugoslavija 19 in pol točke. Nemčija 
16 in pol. Nizozemska in ZDA 15 in 
pol, Argentina 15 (1). Belgiia 14 (I). 
Čile 13 in pol (1). Švedska 12. Finska 
11 in pol. Peru 10 (1), Francija 10, 
Avstrija 9. Italija 8 in pol. Danska 8, 
Norveška 7, Grčija 3 in pol.

Vsakdanji prizor iz naše domovine. — Na mestu, kjer je bilo še pred 
kratkim koruzno polje, se dvig!» impozantno ogrodje nove dvorane 
tovarne Samotne, opeke Žopel krepak korak v boju
za oašo

Kaj pravi kapetan našega 
moštva prof. Gabrovšek

Po prvi tretjini šahovske olimpiade 
se je pokazalo, da jugoslovansko mo­
štvo precej uspešno zastopa domovino 
v tej veliki bitki na šahovskem polju. 
Dosedanjo igro in uspehe našega mo­
štva je kapetan jugoslovanske repre­
zentance prof. Gabrovšek v razgovoru 
z našim dopisnikom ocenil takole-

»Po prvih šestih kolih je naše mo­
štvo trdno v vodstvu. Ali bomo ostali 
na čelu tabele, je vprašanje, ki si ga 
zastavljajo šahisti in prijatelji šahov­
ske igre po vsej Jugoslaviji.'Ce upo­
števamo. da se razen z Nemčijo nismo 
srečali še z nobenim od šestih, sedmih 
kandidatov za prvo mesto in da bomo 
šele v prihodnjih dneh imeii težke bor. 
be z Avstrijo, ZDA, Nizozemsko in 
Argentino, ne bi bilo razloga za pre­
velik optimizem. V enem tednu se lah 
ko tabela bistveno spremeni. Dobra 
teoretična pripravljenost, borbenost in 
požrtvovalnost naših reprezentantov pa 
nam daje mnogo upanja, da se to ne 
bo .zgodilo. S_ tako voljo in poletom 
naši mojstri še nikoli niso zastopali 
svoje države.

Najboljšo igro je dal vsekakor Gli- 
gorič. Od šestih partij je samo eno 
remiziral in še to je imel dobljeno. 
Pirc se. je. po začetni nesigurnosti zo­
pet dvignil na višino, ki jo je kazal 
v zadnjih letih. Le škoda, da je ne­
srečno izgubil partijo s Floresom. To 
je bila po letu 1946. njegova prva iz­
gubljena partija za državno reprezen­
tanco. Na.išibkejša točka moštva je dr. 
Trifunovič. Dosegel je  samo 50%' mož­
nih točk. Preisranost in premajhna 
borbenost sta kriva, da ne dosega uspe­
hov kakor njegovi tovariši. Posebej je 
priznati kvalitetno igro Rabarja in inž 
Vidmarja, pa tudi Puc je prvo partijo 
partijo igral v odličnem slogu. Dobra 
igra te trojice je.izredne važnosti, saj 
gre tudi na tretji in četrti deski za 
cele točke. -

Najtežje borbe bomo imeli v prihod, 
njih kolih. Ce se bo naše moštvo ob­
držalo v vostvu do XX. kola se lahko 
nadejamo najvišjega mesta na tabeli. 
Vsekakor imamo na tej tabeli slično 
prednost, kakor so jo imeli • na prejš­
njih Američani in Poljaki. Pobegnili 
so s (očkami naprej, drugi pa so jih 
morali dohitevati. Tudi sedanja borba 
bo potekala v  tem dohitevanju. le s to 
razliko, da bodo drugi nas dohitevali.

Ne bi bilo prav, če bi gledali na 
oljmpiado samo zaradi našega uspeha. 
Olimpiade so imele vselej tudi drug 
pomen, ne samo borbe za moštvenega 
prvaka. I\a šahovskih olimpiadah so 
vedno odkrivali nove talente. Do vče­
raj neznana imena so nenadno zable­
stela na mednarodnem šahovskem nebu. 
Spomnimo se samo Keresa! Tudi le­
tošnja olimpiada je odkrila novo zve­
zdo. to je mladi Unzicker. prvak za­
hodne Nemčije. Izgubil je samo prvo 
partijo z Gligorieem, vsp ostale pa je 
hofoil Z Zelo dobro igroA

JAMBORI PARNIKA
»PETER« SO ŽE NAD  
MORSKO GLADINO

Kedwno smo poročali, kakšen pod­
vig je uspel našim potapljačem pod­
jetja »Brodospas«, ko so dvignili trup 
nad 50m globoko potopljenega parnika 
»Peter« in ga potegnili v globino 35 
metrov. Dviganje parnika so nato na­
daljevali in 24. t. m. se je požrtvoval­
nemu kolektivu podjetja »Brodospas« 
posrečilo parnik spraviti v globino, ki 
meri komaj še 21 metrov. Remorkerji 
so nato parnik odvlekli 700 m bliže 
Zlarinu, kjer ga bodo na plitvini po­
stavili pokoncu in nato odpeljali v 
ladjedelnico »Vicko Krstulovič« na po­
pravilo. Jambori parnika sedaj že 
strle iz morja, njegov dimnik pa je 
samo okoli 1 m pod morjem.

To je velik uspeh kolektiva »Bro- 
dospasa«, ki je imel takoj zatem se­
stanek, da bi se pripravili še za zad­
njo reševalno dobo. Požrtvovalni ko­
lektiv je pri tem delu pridobil velike 
izkušnje, ki mu bodo zlasti koristile 
pri dviganju drugega parnika »Kara- 
gjorgje«, potopljenega prav na istem 
kraju, kjer je ležal parnik »Peter«. 
Ker »Peter« ni znatno poškodovan, ga 
bodo lahko v ladjedelnici kiftalu po­
pravili, nato pa se ho pridružil dru­
gim parnikom naše obalne plovbe.

ALI IMAJO PTUJSKI 
KMETJE PREMALO 
ALI PREVEČ 
DENARJA?

T ežko  bi bilo  reči, da se v  
p tu jsk em  okra ju  priprav za vpis  
ljudskega  posojila  n iso resno lo ­
tili. P ravočasno so u red ili v so  
organizacijo , p red vsem  pa posta ­
vili vp isn e kom isije. P ri pripra ­
vah  za vp is  sodelu je  v  p tu jsk em  
okra ju  v  celo ti nad 1800 fr o n to v -  
cev . Zato j e  tudi uspeh  že kar 
lep, saj p reseg a jo  d oslej sp re je te  
obvezn osti že  p r e c e j  zn esek  v  letu  
1948 vp isanega  posojila! Toda s 
tem  uspeh om  ven d ar še ne m o ­
rem o biti zadovoljn i. K a jti v e č ji  
del te  v so te  so ob ljub ili vpisati 
delavci, zaosta ja jo pa k m etje , 
p red vsem  bogati, ki im ajo n a jv eč  
denarja, čeprav  tarnajo, da ga  
nim ajo.

K a k o  j e  z d enarjem  pri km etih  
v  teh  krajih , lepo  poja sn ijo  n e ­
ka tere  štev ilk e . Sam o za od ku p ­
ljen i krom p ir so p reje li k m etje  z  
D ravskega  polja  v  zadn jem  času  
okrog  30 m ilijon ov  din. V  času  
od m aja do ju n ija  je  dobilo 13 
k m etov  iz  k ra jevn ih  ljudskih  od ­
borov  V elik i O kič, M ali O kie in  
S korišn ja k  v  »revn ih « Halozah za 
vino , ki so ga prodali m estn i 
u pravi zu g ostin stvo  v  P tuju , 
600.000 din, za sa d jevec  pa n ek o ­
liko p ozn e je  skora j 150.000 din. 
S eved a  to  ni bil n jih ov  edini sk u -  
p iček ! Z ato  izgovori v  teh  krajih , 
češ da ni denarja, n iti m alo ne 
držijo  in  tega  tudi n ihče ne v e r ­
jam e.

K a k o  ze lo  denarja  prim an jku je, 
p o ja sn ju je  tudi to, do, k lju b  v e č ­
kratn im  p oz ivom  okra jn ega  od ­
kupnega  p od je tja  v  P tu ju  n ek a ­
ter i k m etje  še n iso prišli na pod ­
je t je  po denar za lani (!) oddano  
živino. Na ta račun je  p o d je tje  od  
feb ru a rja  do danes izplačalo k m e­
tom  že nad en  m ilijon  dinarjev. 
P ovečin i se posam ezn iku  dolžne  
v so te  su čejo  sam o okrog  n eka j 
tisočakov , toda očividno se m a r­
sika teri k m et v  p tu jsk em  okraju  
zm en i sam o š e  za d ese t- ali s to -  
tisočake. To d okazu je tudi izjava  
n ek ega  km eta  iz B rezovic, ki je  
bil 24. t. m. pri p od je tju  v  Ptuju, 
da p re jm e  4032 din za obvezn o  
oddano kravo. Ob t e j  prilik i je 
d eja l: »Za te  štiri tisoč pa se 
m i res ni izplačalo hoditi v  zve­
sto.« M ar g ovorijo  ta ko  ljudje, ki 
zares n im ajo denarja, ali ljudje, 
ki ga im ajo preizeč?

Solarna na Pagu
jo žo izpolnila letni plan

Zaradi dobre organizacije dela in 
ugodnih vremenskih razmer je delov­
nemu kolektivu solarne na Pagu uspe­
lo 22. t. m. izpolniti svoj letni plan 
proizvodnje soli. So! so nakopičili na 
prostoru, kjer se odceia, od tam pa jo 
bodo spravili v skladišča.

Solarna ima v bazenih za kristali­
zacijo že velike količine soli, s kate­
rimi bo lahko izdatno presegla plan, 
če bo pravočasno dobil?, dovolj delov­
ne sile. Ce bo to uspelo, bo letošnja 
proizvodnja soli na Pagu večja kakor 
kdajkoli prej.

Svetovni rekorder 
Mac Crady v Jugoslaviji

V naši državi se je te dni mudil 
znani svetovni rekorder v jadralnem 
letalstvu Paul Mac Crady. Bil je gost 
Letalske zveze Jugoslavije.

Med bivanjem v jadralni šoli na Le­
scah pri Bledu je Mac Crady večkrat 
zaporedoma letel na domačem jadral­
nem letalu »Triglav« in na vodnem 
jadralnem letalu »Jadran«. Posebno 
zadovoljen je bil z »Jadranom«, s ka­
terim je po uspešnem letu pristal na 
Blejskem jezeru. Na vprašanje sode­
lavca Tanjuga, kakšni-so njegovi vtisi 
o naši državi, je Paul Crady izjavil: 
»Tukaj sem se počutil zelo prijetno. 
Prisrčen sprejem in vaši leta-!cii ki so 
izredni tovariši, mi bodo vedno’ ostali 
v spominu.«

VREME.
NAPOVED Z A  SREDO

Spremenljiva oblačnost s krajevnimi 
padavinami, zlasti v nočnem času. Tem ­
peratura ponoči do 10 stopinj, čez dan 
do 20 stopinj.



SEVERNOKOREJSKE ČETE SRDITO NAPADAJO 
PRI POHANGU IN TEGU J l  Jugov, hodno orf

so napravile severnokorejske čete  na vzhodni obali Aaktonga novo m ostišče
Tokio, 28. avg. (Reuter). Severno­

korejske čete izvajajo glavne in naj­
hujše napade na Pohang in Tegu. 
Južnckorejske čete, ki obvladajo po­
stojanke 4 milje severno in zahodno 
od Pohanga, so se včeraj umaknile 
za 3 milje, vendar so nocoj zavrnile 
vse ntpade in ostale na svojih opo­
riščih. Severnokorejske sile so upo­
rabljale tanke in topništvo.

Jugozahodno od Teguja so severno­
korejske čete napravile nocoj majhno 
mostišče na vzhodni obali reke Nak- 
tong, zahodno od Cangjonga. Ame­
riške topništvo je opazilo njihove po­
skuse da bi pripeljale na mostišče 
naprave za mostove- Razen tega so 
Severnokorejci izvršili pri Masanu 
dva nova napada, ki sta bila zavr­
njena.

la Mac Arthurja so ameriške vele- 
trdnjave »B-29« bombardirale včeraj 
tovarne Kiomipcu, pristanišče Cinan- 
po in tovorno postajo v Nankungu 
Letala pomorskega letalstva so uniči­
la na letališču pri Jongpoju 11 sever­
nokorejskih lovcev. Lovci in bombni­
ki so izvršili več napadov na sever­
nokorejska oporišča in na fronti pri 
Masanu. Lahki bombniki in lovci so 
včeraj izvedli 260 poletov m uničili 
mnogo letal na tleh, železniške proge, 
skladišča streliva in topniška gnezda. 
Težki bombniki nadaljujejo napade 
globoko v zaledju severnokorejskih 
čet, napadajo predvsem mostove in 
tovorne postaje med Seulom in fronto. 
‘  Severnokorejsko poveljstvo poroča, 
da severnokorejske čete napredujejo 
na vseh delih fronte, bijejo ogorčene

Oddelek severnokorejske armade po prehodu reke Naktong v bližini 
mesta Tegu /

Glavni stan generala Mac Arthurja 
je danes sporočil, da britanski kon- 
treadmiral Andreus ojačuje blokado 
zahodnega dela Koreje z britanskimi, 
kanadskimi, francoskimi, novozeland­
skimi, nizozemskimi, avstralskimi in 
južnekorejskimi ladjami, ki so pod 
njegovim poveljstvom.

Po poročilu glavnega štaba genera-

boje z ameriškimi in južnokorejskimi 
četami, odbijajo nasprotnikove proti­
napade ter povzročajo sovražniku iz­
gube v ljudeh in materialu. 24. avgu­
sta je severnokorejsko protiletalsko 
topništvo sestrelilo dva ameriška lov­
ca v okolici Nanpoa, 26. avgusta dva 
blizu Namhina, pri Kimčonu enega.

Reuter poroča, da je belgijska vla-

Sovjetska nota ameriški vladi
Moskva, 28. avg. (Tass). Sovjetsko 

veieposlanšitvo v Washing^onu je iz­
ročilo ameriškemu zunanjemu mini­
strstvu novo noto spričo okrožnice 
generala Mac Arthurja od 7. marca, 
po kateri so japonski vojni zločinci 
oproščeni nadaljnjega prestajanja kaz­
ni, na katere jih je obsodilo medna­
rodno sodišče. V odgovoru na prvo 
sovjetsko noto od 11. maja je ame­
riška vlada 8. junija zavrnila sovjet­
ske obtožbe in odobrila ukrepe gene­
rala Mac Arthurja.

V svoji zadnji noti od 25, avgusta 
poudarja sovjetska vlada, da je ge­
neral Mac Arthur prekršil zavezniške 
skiepe o Japonski ter izdal odlok o 
predčasni izpustitvi japonskih vojnih 
zločincev, ki jih je mednarodno so­
dišče obsodilo zaradi hudih zločinov 
proti miru in človečanstvu. Nota po­

udarja, da je za takšno odločitev po­
trebna privolitev vseh držav, katerih 
predstavniki so zastopani v medna­
rodnem sodišču. Sovjetska vlada za­
hteva, da ameriška vlada izda ta- 
kojšnic ukrepe za razveljavljenje 
omenjenega Mac Arthurjevega od­
loka.

Prepis sovjetske note je bil poslan 
vsem državam članicam komisije za 
Daljni vzhod in tudi vladi LR Ki­
tajske.

da sklenila, da bo dala za vojno v 
Koreji na razpolago Združenim naro­
dom odred prostovoljcev, predvsem 
komandosov in padalcev. Poveljstvo 
belgijske vojske je že začelo mobili­
zirati priglašene osebe. Sodijo, da bo 
odred sestavljalo 900 prostovoljcev.

Južnoafriška unija je sklenila posla­
ti eskadro lovskih letal v Korejo. 
Vlada ZDA je sprejela to ponudbo.

Kitajski protest 
v Washingtonu

Peking, 28. avg. (Tanjug). Pekinški 
radio poroča, da je zunanji minister 
LR Kitajske Cu En Laj poslal ame­
riškemu zunanjemu ministru Acheso- 
nu brzojavko, v kateri poudarja, da 
so ameriška letala v nedeljo kršila 
kitajski zračni prostor na desni obali 
reke Jalu m meji med Severno Ko­
rejo in Mandžurijo. Dve ameriški ve- 
letrdnjavi tipa »51« sta preleteli me­
sto Linčijang in obstreljevali postajo 
Talič Cu, pri čemer je zgubilo življe­
nje 19 oseb. Podobna brzojavka je bi­
la poslana tudi sovjetskemu predstav­
niku v Varnostnem svetu Jakobu Ma­
liku.

Trgovinska pogajanja 
med Francijo in Zahodno 
Nemčijo prekinjena

Frankfurt, 28. avg. Trgovinska poga­
janja med Zahodno Nemčijo in Fran­
cijo so začasno prekinjena in se bodo 
nadaljevala po dveh ali treh tednih. 
Dosedanja pogajanja so bila zelo po­
časna, ker se niso mogli sporazumeti, 
kako bi likvidirali negativno trgovin­
sko bilanco Zahodne Nemčije v dose­
danji blagovni izmenjavi s Francijo.

Ču En Laj zahteva 
odstranitev kuomintanških 
predstavnikov iz vseh 
organov OZN

Peking, 28. avg. Agencija Neva Ki­
tajska poreča, da je zunanji minister 
osrednje vlade LR Kitajske Cu En 
Laj poslal brzojavke generalnemu se­
kretarju OZN Trygve Lieju, general­
nemu direktorju Mednarodnega va­
lutnega fonda, predsedniku Mednarod­
ne banke za obnovo in razvoj in ge­
neralnemu sekretarju Mednarodne 
unije za telekomunikacije, v katerih 
zahteva odstranitev kucmintanških 
predstavnikov iz omenjenih organov 
ter sprejem delegatov LR Kitajske 
kot edine zakonite predstavnike ki­
tajskega naroda. Osrednja vlada LR 
Kitajske je že imenovala svoje pred­
stavnike in izraža pripravljenost, da 
odpošlje svoje predstavnike takoj na 
zasedanja tistih organov OZN, ki bo. 
do ob pričetku septembra.

Na Madžarskem kodo izrinili iz vlade
vse nekomunistične ministre

Gospodarska konjunktura 
v ZDA

Washington, 28. avg. (Un. Pr-) 
Federalna banka je objavila pregled 
ameriške gospodarske delavnosti, iz 
katerega je razvidno, da je gospo­
darska delavnost v ZDA po izbruhu 
vojne v Koreji dosegla najvišjo ra­
ven v poslednjih letih. Proizvodni 
pokazatelj je meseca avgusta znatno 
presegel rekordno povojno raven, ki 
je bila dosežena leta 1943-, in bo zna­
šal do konca meseca 204. če vzamemo 
za podlago povprečno mesečno proiz­
vodnjo od leta 1935. do leta 1939. Zla­
sti je narasla proizvodnja jekla.

Pregled nadalje ugotavlja, da so ce­
ne kmetijskih in industrijskih proiz­
vodov narasie po izbrulu sovražnosti 
na Koreji »zaradi navala« potrošni­
kov, ki so kupovali mnogo več kot 
po navadi- Zaznamovali so tudi 
splošno povečanje dohodkov trgovin­
ske delavnosti- Povečala se je tudi 
gradbena delavnost.

Budimpešta, 28. avg. (Tanjug). Biv­
ši pravosodni minister Istvan Risz je 
interniran, minister za lahko industri­
jo György Marosan pa je bil odstav­
ljen in prav take interniran. Oba sta 
ugledna člana bivše socialnodemo­
kratske stranke.

Kmalu bedo izmenjani tudi mini-

Brezposelnost na svetu 
narašča

Ženeva, 28. avg. (Un. Pr.) Po poro­
čilu Mednarodne organizacije dela v 
Ženevi je letos brezposelnost večja 
kot lani. Brezposelnost je narasla v 
Vel. Britaniji, Franciji. Zahodni Nem­
čiji, Kanadi. Avstriji, Norveški, Švici, 
Indiji, Pakistanu, Japonski in Južni 
Afriki, zmanjšala pa se je v  ZDA. Bel­
giji, Danski, na Havajih, v Izraelu in 
na Novi Zelandiji.

500 vasi poplavljenih 
v Indiji

Patna, 28. avg. Pri mestu Patni v 
pokrajini Bihar v Indiji je reka Nobi 
prestopila bregove in poplavila nad 
500 vasi. Pod vodo je področje, ki ob­
sega nad 750 kv. km.

stri — člani kmečke stranke. Prvi bo 
bs j f ! na vrsti pravosodni minister 
Bodnar.

V budimpeštanskih krogih govore 
tudi o bližnjih spremembah v vladi 
iz katere bi izpadel sedanji predsed­
nik vlade Istvan Dobi. Za njegovega 
naslednika naj bi prišel sedanji pod­
predsednik vlade -Rakcsi. Isti krogi 
omenjajo tudi Farkaša kot bodočega 
predsednika vlade. Baje je bil v tej 
zvezi že poslan prediog v Moskvo ter 
samo pričakujejo potrdilo in soglasje 
Polibiroja VKP(b).

Britansko-Irancoski 
razgovori o obrambi 
kolonij

London, 28. avg. Britansko obramb­
no ministrstvo je sporočilo, da se bo­
do 28. avgusta začeli francosko-bri- 
tanski razgovori »o obrambi fran­
coskih in britanskih ozemelj v Zahod­
ni in Ekvatorialni Afriki.«

Ležišče urana v Angliji
London, 28. avg. (Tanjug) Britanski 

znanstveniki so odkrili v severnem 
Walesu velika ležišča rude, ki vsebuje 
uran. Predstavnik državnega oddelka 
za znanstvena industrijska raziskova­
nja je izjavil, da je to najpomembnej­
še odkritje v Britaniji. Tona novo od­
krite rude vsebuje okrog 60 g urana.

V nekaj vrstah
Peking. 28, avg. Agencija Nova Ki­

tajska poroča, da je v borbi z na­
rodnoosvobodilno armado Vietnama 
do 27. junija v pokrajini Kvanbih 
padlo ali bilo ranjenih in ujetih 950 
francoskih vojakov. Francoske čete so 
bile vržene iz važnih oporišč in je bi­
lo osvobojenih nad 100 vasi. Poskus 
Francozov, da bi uničili žetev riža v 
tej pokrajini, je bil preprečen. V se­
vernem delu Hanoja je narodnoosvo­
bodilna armada uničila 6 francoskih 
vojaških skladišč in skladišče goriva. 
Na področju Rdeče reke je meseca 
julija 400 pripadmkov tako imenovane 
»domače garde« stopilo na stran na­
rodnoosvobodilne armade Vietnama.

Tirana, 28. avg. (Tanjug). V kraju 
Kaljšic v albanskem obmejnem okra­
ju Kuks je zgorela bolnišnica. Nava­
jajo. da je požar povzročila sabotaža.

London, 28. avg. (Un. Pr.) Nad se­
vernim Walesom je včeraj strmogla­
vilo potniško letalo, ki je vozilo 40 
potnikov ZDA. Smrtno se je pone­
srečilo 6, ranjenih pa je bilo 33 oseb.

Frankfurt, 28. avg. Porotno sodišče 
v Frankfurtu je obsodilo bivšega nad­
zornika taborišča Sobibor na Polj­
skem Huberta Komerskega na dosmrt­
no ječo ter oprostilo njegovega po­
močnika Johana Klisa. Komerskemu 
je sodišče dokazalo, da je množično 
ubijal pripornike, zlasti pa Žide.

Frankfurt, 28. avg. Vsi gradbeni de­
lavci na področju Frankfurta so začeli 
stavkati, ker so bila pogajanja z delo­
dajalci o delavskih zahtevah za zviša­
nje mezd brezuspešna.

Atnan, 28. avg. (AFP) Komisija OZN 
za pomiritev v Palestini je prispela 
danes iz Beiruta v Jeruzalem, kjer bo 
nemudoma stopila v stik s predstav­
niki vlad Hašemitskega Jordana in 
Izraela, da bi se seznanila s stališči 
teh vlad glede na določena in še ne­
rešena vprašanja. Komisija bo odpo­
tovala v Lake Success, kjer bo na 
bližnji seji Varnostnega sveta jjoročala 
o svojem dosedanjem delu.

Manilla, 28. avg. (Un. Pr.) Po izja­
vah predstavnika filipinskega ministr­
stva za narodno obrambo se bijejo v 
srednjem in južnem Luzonu ogorčeni 
boji med vladnimi četami in partizan­
skimi odredi »Hukbalahap«. Pred krat­
kim je prišlo do sjpopada v San Ra­
faelu in Pulacanu, severno od filipin­
ske prestolnice Manille ter pri Santa 
Cruz, kjer so enote »Hukbalahapa« 
vdrle v mesto. V poslednjih treh dneh 
so vladne čete izgubile 6 oficirjev in 
23 vojakov, 4 oficirji in 19 vojakov pa 
je bilo ranjenih.

Pariz, 28. avg. (AFP) Včeraj je bilo 
v nekaterih pokrajinah zelo močno ne­
urje. Utrgal- se je oblak in padala je 
tudi toča. Skoda se ceni na 12 mili­
jonov frankov. Na več krajih so bile 
pretrgane elejctrične žice in izruvani 
brzojavni drogovi. Reka Rhone je pre­
stopila bregove na več krajih, zaradi 
česar so morali železniški promet za­
časno ustaviti.

Tržaški Slovenci zahtevajo popolno
klasično gimnazijoTrst, 28. avg. (Tanjug). Slovenski 

dijaki in slovenske kulturne organi­
zacije v Trstu zahtevajo ustanovitev 
tretjega razreda višje klasične gimna­
zije na slovenski klasični gimnaziji v 
Trstu. Tržaške šolske oblasti delajo 
namreč na to, da bi se slovenski di­
jaki, ki končajo II- razred višje kla­
sične gimnazije, morali vpisati potem 
v italijanske gimnazije.

Spričo tega piše »Primorski dnev­
nik«, da smotrno in premišljeno zati­

rajo slovensko šolstvo v STO že od
1. 1945- V tem času so tržaške šolske 
oblasti izdale 12 odredb za slovenske 
šole, s katerimi je omejeno število 
slovenskih osnovnih in srednjih šol 
tei število zaposlenih učiteljev in pro­
fesorjev. Slovenski učenci morajo ho­
diti z ene šole v drugo, prepovedano 
pa je tudi ustanovitev slovenske fa­
kultete na tržaškem vseučilišču.

V gozdarstvu je administrativnega
Reorganizacija in decentralizacija 

našega gospodarskega aparata ne bo 
povzročila v gozdarstvu niti približno 
tolikšnega zmanjšanja upravnega ose­
bja, kakor ga bo v lesni industriji ali 
drugih industrijskih panogah. Naše 
gozdarstvo že po svoji organizacijski 
strukturi ne potrebuje številne admi­
nistracije, ampak predvsem strokovno 
gozdarsko - tehnično in terensko ose­
bje, ki operativno posega v biološki 
razvoj gozda, njegovo urejanje in 
upravljanje z raznimi vzgojno - kul­
turnimi, varstvenimi in drugimi slič­
nimi ukrepi.

Naša gozdna gospodarstva v Slove­
niji, ki upravljajo približno 300.000 ha 
gozdov, (eno tretjino celotne gozd­
ne površine LRS) imajo navzlic šte­
vilnim in zahtevnim poročevalskim ter 
drugim administrativnim nalogam od 
vseh gospodarskih panog najmanj ad­
ministrativnega osebja. Tako ima 
Gozdno gospodarstvo v Mariboru kot 
eno največjih gozdnih gospodarstev 
LRS (25-000 ha gozdov na področju 
treh okrajnih ljudskih odborov) le eno 
samo strojepisno moč, poleg štirih 
uslužbencev v knjigovodstvu in ko­
merciali. Vsi drugi uslužbenci so goz­
darsko - tehnični strokovnjaki. Tudi 
po gozdnih upravah opravlja admi­
nistrativno službo ena sama moč, ki 
vodi tudi blagajno, statistiko, eviden­
co, sestavo in izplačilo mezdnih list, 
poslovanje s socialnim zavarovanjem 
itd. Le pri upravah, ki so zelo ob­
sežne, sta zaposleni po dve moči. — 
Tako n. pr- Gozdna uprava v Roga­
ški Slatini, ki upravlja približno 10.000 
ha gozdov.

Toda tega dejanskega stanja vendar 
marsikdo ne upošteva. Zato se marsi­
kje še vedno prav mačehovsko obna­
šajo do gozdarstva. V gozdu gledajo 
le objekt neizčrpnega izkoriščanja in 
nič več. To velja še posebej za uprave 
za delovno silo, okrajne ljudske od­
bore, pa tudi druge ustanove. Delov­
no silo dodeljujejo na moč okostenelo, 
niti malo ne upoštevajoč posebnosti 
gozdarske službe, sezonski značaj goz­
darskih del ali izredne primere, ko so 
gozdni sestoji napadeni po gozdnih 
škodljivcih.

To miselnost odraža v neki meri 
tudi članek, objavljen 24. t  m. v na­
šem listu. V tem članku navaja slabo 
obveščen pisec kot zglede prevelikega 
administrativnega aparata gozdne

osebja najmanj
uprave v Cermošnjicah, Mozlju, Trno­
vem in Črnomlju. V vseh (eh upravah 
pa Je zaposlena le po ena administra­
tivna moč, razen v Cermošnjicah, kjer 
je sploh ni in kjer vodita vso admi­
nistracijo, poleg svojega gospodarsko- 
tehničnega dela, gozdarsko - tehnična 
nameščenca, šef in pomočnik upravi­
telja- Pri Gozdni upravi Trnovo, ki 
obsega 8300 ha gozdov, vodi vso ad­
ministracijo in blagajno ena sama to­
varišica, pri Gozdni upravi Črnomelj 
so pa že dalje časa brez administra­
torja. Logarjev oziroma gozdarjev, ka­
terih poklic je izrazito terenskega in 
tehnično - strokovnega značaja, saj 
delajo n. pr. logarji fizično pri odka- 
zovanju, čiščenju, trebljenju gozdnih 
sestojev itd- pa nikakor ni mogoče 
prištevati med administrativno osebje 
ter potem, kakor je to storil pisec, 
napačno sklepati, da pride n- pr- pri 
Gozdni upravi Trnovo kar 10 name­
ščencev na 14 delavcev, ko jim je de­
jansko samo sedem, od teh pa šest 
logarjev in gozdarjev!

Gozdarstvo je poleg kmetijstva prav 
tako važna surovinsko - gozdarska 
panoga, kot je n- pr- industrija. Ce 
hočemo zboljšati življenjske pogoje 
našega delovnega človeka, in doseči, 
da nam bodo gozdovi dajali več teh­
ničnega in kakovostno boljšega lesa. 
je treba posvetiti vso pažnjo tudi goz­
darstvu in spremeniti dosedanji odnos 
do njegovega dela in nalog. (a)

Do 1. septembra bodo 
izvoljeni okrajni sveti 
Zveze pionirjev

Pri reorganizaciji Zveze pionirjev
Jugoslavije imajo važno nalogo sveti, 
v katere volijo člane Ljudske fronte 
in drugih množičnih organizacij, ki 
imajo sposobnost in veselje za sode­
lovanje pri predšolski in izvenšolski 
vzgoji otrok. Republiški sveti Zveze 
pionirjev so že izvoljeni, do 1. septem­
bra pa bodo v vsej državi izvoljeni 
tudi okrajni sveti. Po novem statutu 
so bili ustanovljeni pionirski odredi 
pri vseh šolah, dečjih ustanovah, po 
vaseh, v zadrugah itd., katerim tudi 
pomagajo izvoljeni sveti. Te svete bo­
do volili takoj po izvolitvah okrajnih 
svetov Zveze pionirjev-

Slovesnosti za praznik naše
Po vsej državi bodo slovesno pra­

znovali 10. september, dan Jugoslovan­
ske vojne mornarice, kot spomin na 
10. september 1942, ko je bila usta­
novljena jpo odredbi vrhovnega štaba 
narodnoosvobodilne vojske prva enota 
Jugoslovanske vojne mornarice.

Priprave za proslavo so zelo živah­
ne v raznih krajih. V Zagrebu in na 
Reki pripravljajo razstavo pomorstva, 
ki bo kazala razvoj naše vojne morna­
rice, njene junaške borbe in povojno 
graditev. Na razstavi bo pokazan tudi 
napredek mornariškega kadra. Na Re­
ki bodo razstavili fotografije iz juna­
ške dobe partizanskih borcev. — Na 
praznik bodo v Splitu odkrili spomin­
sko ploščo znanemu borcu, prvemu 
narodnemu heroju naše vojne morna­
rice Anti Bagatu. V spomin na 10. 
september bo izdalo uredništvo glasila 
vojne mornarice slavnostno številko 
»Jugoslovanskega mornarja« in alma­
nah »Bodoči oficirji naše vojne mor­
narice« z ilustracijami iz življenja in 
dela gojencev vojaške pomorske ofi-

Električno podjetje v Nišu 
je najboljše mestno podjetje 
v državi

Kolektivu mestnega električ. podje­
tja v Nišu je bila na slovesen način 
izročena prehodna zastava centralne 
uprave Sindikata komunalnih delav­
cev in nameščencev Jugoslavije, ker 
je bilo to podjetje po pregledu delov­
nih uspehov v prvem četrtletju četr­
tega leta petletke razglašeno za naj­
boljše komunalno podjetje v vsej dr­
žavi. Med drugim je kolektiv niškega 
električnega podjetja izpolnil svoje 
polletne planske naloge 62 dni pred 
rokom. Kolektiv odlikovanega podjetja 
je pozval na tekmovanje vse kolektive 
mestnih prometnih podjetij v državi.

mornarice
cirske šole, ki so doslej pokazali veli­
ke uspehe pri strokovnem, političnem 
in kulturnem delu.

Glavni del proslave bo v Splitu. — 
Priredili bedo svečano akademijo ir. 
»Jadransko noč«. Predvajali bodo film 
»Mladi kader Jugoslovanske vojne 
mornarice«. Na dan proslave bo slav­
nostna parada oficirjev in vojaških 
uslužbencev "^ojne mornarice- Na praz­
nik bodo tudi slovesno zaključili dru­
gi razred vojaške pomorske oficirski 
šole in prvi razred tehničnega učili­
šča. Razen tega bodo v Šibeniku, r.s 
Reki. v Pulju in v drugih krajih raz­
lična fizkulturna tekmovanja.

Avstrijski študentje 
na obisku pri vzorni 
zadrugi v Grahovcu

Skupina 38 študentov iz Avstrije, ki 
je končala svoje delo na gradbišču za­
grebškega študentskega naselja, je obi­
skala vzorno kmečko zadrugo »Alek­
sander Rankcvič« v vasi Banski Gra- 
bovac v glinskem okraju. Avstrijski 
študentje so se zelo zanimali za de':-' 
in življenje v veliki zadrugi in tudi 
za usodo tega kraja in njegovega pre­
bivalstva med osvobodilno vojno. — 
Obiskali so grobnico, v kateri je po 
kopanih nad 2000 žrtev ustaškega na­
silja v prvem letu vojne.

Strokovni tečaji mladinski!] 
šol v Vojvodini

V Novem Sadu so ustanovili dvo­
mesečni strokovni tečaj za pomožne 
učitelje madžarskih manjšinskih šol. 
Tečaja se udeležuje 30 učnih moči. ki 
so bile v šolski službi vsaj eno šolsko 
leto. Pred začetkom novega šolskega 
leta bodo ti tečajniki polagali diplom­
ske izpite.

PETA KNJIGA ŽUPANČIČEVIH DEL
Pri Cankarjevi založbi je pravkar 

Izšla peta, zaključna knjiga Del Otona 
Zupančiča v isti obliki in opremi, kot 
so izšle prve štiri knjige (I., II- in
III. leta 1936. IV. leta 1938) pri Aka­
demski založbi v Ljubljani. Pri petem 
zvezku urednik ni podpisan, medtem 
ko je prve štiri uredil Josip Vidmar. 
Tako smo dobili celotno izdajo zbranih 
del našega prvega ljudskega umetnika, 
ki pa je — vsaj prvi štirje zvezki — 
bibliofilska redkost. Ze zdaj moramo 
misliti na novo. popolno kritično izda­
jo mojstrovih del v primerni nakladi 
s potrebnimi uvodi in opombami- 

Prva knjiga vsebuje pesmi iz zbirke 
Mlada pota; te pesmi so izbrane iz 
zbirk Čaša opojnosti. Cez plan in Sa­
mogovori: v drugo knjigo je prišla 
zbirka »V zarje Vidove«, pesmi iz 
»Pisanic« in »Lahkih neg naokrog«, 
»Ciciban«. Sto ugank. Paberki. Jerala, 
Epigrami in napisi- Tretja knjiga ob­
sega dranlatsko sliko Noč na verne 
duše, petdejansko tragedijo Veronika 
Deseniška in fragment »Iz nenapisane 
komedije«. V četrti knjigi so zbrani 
Zupančičevi članki, govori, ocene in 
eseji- Peti zvezek pa prinaša pesmi iz 
zadnje zbirke »Zimzelen pod snegom«, 
nato »Zadnje pesmi« ter Zupančičevo 
deio, v katerem se kaže njegov odnos 
do kulture in novega časa, ki ga za­
ključujejo spet politični govori in 
članki. Prav na koncu beremo pesni­
kovo vezilo maršalu Tilu za rojstni 
dan: Kaj hoče hrušč in trušč krog 
nas? Petletka naša teče- 

Piscu tega poročila ni znano, v ko­

liko je ta zadnji zvezek Zupančičevih 
del popoln kar zadeva zadnje razdo­
bje njegovega ustvarjanja in v koliko 
je bila objava, vsega gradiva sploh že 
namen te izdaje, vendar bi rad opo­
zoril na Zupančičev pozdrav »Svobo­
di«, kulturno - političnemu mesečniku 
Slovenske Koroške, ki je pričela izha­
jati v Celovcu leta 1948. Tega pozdra­
va namreč peti zvezek Del n in  a. — 
Spričo majhne razširjenosti »Svobode« 
je mogoče, da je uredništvo te njego­
ve verze, ki pričajo o veliki ljubezni 
Zupančiča do koroških Slovencev, 
prezrlo. Verzi se glasijo;

Ko svetu priborjena bo pravica 
in bo vseeno, kod bi meja tekla, 
tedaj bo glas povzdignila pravica 
in zmagovito bo besedo rekla:
»Tod teci meja, kot veli pravica, 
ki je pravične sto in sto let pekla!« 
Na zemljevidu krepko potegnila 
bo črto, brate bratom pridružila.

Revija je priobčila te verze čez vso 
prvo stran v faksimilu z avtorjevim 
podpisom »Oton Zupančič za pozdrav 
»Svobodi«. 12. XI. 1948«. Pri zbiranju 
njegovega življenjskega opusa tudi ne 
bomo smeli pozabiti na duhovite ver­
ze. ki jih je marsikomu zapisal v spo­
minsko knjigo. Take verze ima n- pr.

ŠE E \  GLAS O BLE,
Dr. Moše Altbauer iz Izraela nam

piše med drugim:
»Wer den Dichter will verstehen, 

muss ins Dichters Lande gehen«. Re­
sničnost teh pesnikovih besed sem 
lahko še enkrat potrdil, ko mi je bila 
dana možnost, da sem se na prijazno 
povabilo Sveta za znanost in kulturo 
pri vladi FLRJ in s pomočjo posla­
ništva FLRJ v Izraelu udeležil semi­
narja za inozemske slaviste na Bledu: 
lahko sem si ogledal to deželo z last­
nimi očmi in navezal žive stike s 
tukajšnjimi ljudmi-

Težko je po tako kratkem bivanju 
zbrati vtise: toliko novih razgledov, 
ljudi in pojavov, o  katerih sem do 
zdaj samo bral, včasih iz virov, ki ni­
so vedno verodostojni in objektivni. 
Toda nekatere stvari že lahko povem:

Zelo sem hvaležen organizatorjem 
seminarja, da so nam dali možnost po­
kloniti se na grobovih žrtev fašizma

tovariš Tomo Kamenarič iz Gradišča 
in verjetno še kdo. Ti verzi resda ne 
bi prispevali nič bistvenega k Zupan­
čičevi umetniški podobi, pač pa bi 
krepkeje in prijetno osvetlili šegavo, 
toplo in sploh človeško plat velikega 
Belokranjca.

Kar zadeva stavek, tisk in opremo 
petega zvezka Zupančičevih del, pa 
radi ugotovimo, da znamo izdajati in 
tiskati tudi tehnično najlepša dela, sa­
mo če pri tem vsi prizadeti sodelujejo 
z vso voljo, okusom in sposobnostmi. 
S te strani je peti zvezek Zupančiče­
vih del primer tehnično lepe izdaje.

F. N.

S K E W  SEM INARJU
in junaških borcev za osvoboditev — 
Komu more biti dražji in bližji njihov 
spomin kot meni, sinu naroda, ki so 
mu nemški fašisti pogubili v raznih 
Osvječimih in Majdanekih šest milijo­
nov bratov. Legenda o heroizmu jugo­
slovanskih partizanov živi v našem 
narodu in je večkrat služila kot vzor 
našim borcem za svobodo.

O lepoti slovenske zemlje smo sli­
šali že prej. toda izleti po deželi so 
nam pokazali to lepoto v vsej popol­
nosti. Ne čudim se, da primerja naj­
večji slovenski pesnik Prešeren svojo 
domovino z rajem.

Obiskali smo pesnikovo rojstno hišo 
v Vrbi, hodili smo po travniku okoli 
njegove hiše in cerkvice sv. Marka in 
se opajali s pogledom na planine. Te 
planine niso le vir neizčrpne lepote, 
marveč tudi važen vzgojni element, ki 
je kalil duha ljudstva in mu dal inoč, 
da je vzdržalo težko noč suženjstva

pod tujim jarmom. Kako globoko in 
v veličastni preprostosti je izrazil to 
pesnik Oton Zupančič v »Pogledu na 
planine«:

»V črno sem žalost zakopan, 
pa se ozrem v gorenjsko stran, - 
in glej:
planine so visoke kakor p re j. . . «

Slavistični seminar nam je dal — 
razen slavističnih novosti t— tudi na­
zoren pouk, kaj je resnična federa­
cija: saj so predavali na njem znan­
stveniki iz različnih ljudskih republik 
Jugoslavije (Slovenci, Hrvati, Srbi, 
Makedonci) in vsak izmed njih je 
govoril v svojem narodnem jeziku o 
kulturi, literaturi, knjižnem jeziku in 
dialektih svojega naroda. Prepričali 
smo se, da naziv Federativna republi­
ka ni prazna etiketa, temveč stvarnost 
s polno, pozitivno vsebino.

Prišel sem iz Izraela, dežele, ki 
ostvarja štiriletni načrt z velikimi na­
logami: podvojiti število prebivalstva, 
zvišati agrarne in industrijske proiz­
vode, zvišati izvoz itd. Ostvaritev tega 
načrta zahteva žrtev in odpovedi (ra- 
cionirana preskrba hrane in obleke, 
povečane dajatve, zvišanje produktiv­
nosti dela itd.) Zato mi je tudi laže 
oceniti požrtvovalnost narodov Jugo­
slavije.

Seminar na Bledu je bil za nas po­
učna in strnjena, vendar pa vsestran­
ska lekcija o  jezikih, literaturah in 
kulturnih problemih nove Jugoslavije. 
Profesorji z večine jugoslovanskih 
univerz in znanstvenih ustanov (med 
njimi slavisti s svetovnim slovesom) 
niso štedili truda za dolgo potovanje, 
da bi nam lahko neposredno prikazali

rezultate zadnjih raziskavanj jezikov, 
narečij in literatur jugoslovanskih na­
rodov- Priročna knjižnica seminarja 
nam je omogočila, da smo se seznanili 
z znanstveno literaturo, teksti in revi­
jami. Vodstvo seminarja je rade vol e 
izpolnilo sleherno željo seminaristov 
za knjige, ki jih v knjižnici ni bilo 
in jih je bilo treba priskrbeti iz Ljub­
ljane- Z jugoslovanskimi profesorji 
smo navezali žive stike, ki bodo omo­
gočili znanstvene zveze tudi v bodoč­
nosti.

Poslušal sem zanimiva predavanja 
in nehote so se mi porajale številne 
analogije s problemi našega knjižnega 
jezika in nase literature. Kako blizu, 
razumljiva in aktualna je zame. sinu 
naroda, ki je po dvatisočletni prekini­
tvi na novo prerodil in oživel svoj 
hebrejski narodni jezik, — postava 
velikega Vuka Karadžiča! Koliko ana­
logij je med njegovo borbo s klerom 
in reakcijo ter usodo obnovitelja he­
brejskega jezika Eliezera Ben Jehuda!

Ob tej priliki bi rad povedal jugo­
slovanskim bralcem, da je eden izmed 
naših največjih sodobnih pesnikov 
Saul Cernihovski (umrl pred nekaj 
leti) dal vzoren prevod srbskih na­
rodnih epskih pesmi v hebrejščino, 
drugi pesnik (Josip Lichtenbaum. pre­
vajalec Mickiewiczevega »Pana Tađe- 
usza«) pa je prevedel srbske balade 
Je pa še mnogo, mnogo del iz jugo­
slovanske poezije in proze, ki čakajo 
sposobnih in odgovornih prevajalcev 
v današnjo hebrejščino.

Prišli smo kot prijatelji narodov Ju­
goslavije. bivanje v tej deželi pa bo 
okrepilo to prijateljstvo in omogočilo 

j bližie kulturno in znanstveno sodelo- 
I vanje za. blagor obeh držav.



Načrti za gradnjo 
lesenih silosov 
so že na razpolago
povečanje števila živine, ki bo šla 

v z^kol, pomnožitev proizvodnje mleka 
je najvažnejša naloga vsega našega 
kmetijstva, predvsem pa naših sociali- 
sii.mh posestev- Brez izdatnih zalog 
krme tega ni mogoče doseči. Posebno 
so važne tiste zaloge, ki jih zbiramo 
sedaj z namenom, da jih bomo pokr- 
jnili živini pozno jeleni, norimi in 
zgodaj spomladi- Od zadostnosti teh 
zalog Sjj odvisni vsi naši piani in tre­

se je potruditi, da ne bo število 
živine odvisno cd teh zalog, temveč 

bodo zaloge takšne, kakršno bo 
število živine.

Letošnji pridelek sena ni bil naj- 
cbilnejši. Posebno pičla je bila pone­
kod košnja otave- Ze med najhujšo 
sušo so se nekatere delovne zadruge 
zavele pripravljati, da bodo manjka­
joče količine krme nadomestile z njiv 
n. so sejale krmno koruzo ter se pri­
pravljale na silažo vseh v to svrho 
uporabljivih rastlin.

So pa tudi take delovne zadruge, ki 
so do tega temeljnega vprašanja na­
predka naše živinoreje bolj brezbriž­
ne Največ jih pri tem motijo še ne­
urejene razmere, ko še nimajo stalnih 
velikih živinskih hlevov, temveč imajo 
živino začasno raztreseno po večjih 
n svih posameznih zadružnikov. Takih 
zsdrug. ki še nimajo stalnih večjih 
hlevov za živino, je okoli 60*/.. Vse te 
s: še niso zgradile betonskih silosov, 
k r pač čakajo, da bo najprej rešeno 
vprašanje gradnje siainih hlevov.

Vendar ne bo mogla letos skoraj 
nvbena zadruga izhajati brez silaže, 
če bo hotela svojo živino pozimi pre- 
redtti- Zato morajo prav vse zadruge 
-  'iti. kako si bodo pravočasno pri­
pravile čim već silaže- Kmetijski znan- 
srveni zavod v Ljubljani je te dni iz- 
čeial in tudi že razposlal vsem okra- 
jem v Sloveniji načrte in navodila za 
. 'avo in gradnja treh tipov lesenih 
si sov. Ti silosi so zelo poceni — ku- 
i : meter prostornine stane približno 
4: din, — hitro izdelani, v nekaj
ur?h, lahko prenosljivi in napravljeni 
v; -orna iz lesa, ki ga je še najlaže 

iti. Njihova prednost je tudi v tem. 
d jih lahko napravimo na zalogo in 

uporabimo tedaj, ko so nam po- 
ni, sicer jih lahko shranimo v 

s dišču. Ko tak silos ne potrebujemo 
ve lahko les uporabimo kot gradbe­
ni material.

Kakor smo že povedali, so načrti za 
te silose že na okrajih, kjer si jih 
ir o vsi interesenti ogledajo. Tam 
črto zvedeli tudi, kako je z mate­
ri rm, razen lesa, ki ga bo pač vsa­
ka zadruga imela sama ali pa ga bo 

) z zamenjavo dobila. V nujnih 
"rih si načrte za te silose in nji- 
opise ogledajo tudi v upravi za 
> pri ministrstvu za kmetijstvo 

ubijani, Dalmatinova 1. To pa ie, 
:cr bi okrajni odbori v primeru 
’ ga zanimanja ne mogli ustreči 

lwn interesentom.

Z a d ru g e  v ljutomerskem okraju 
n a j se p r i  od k u p u  h itre je

o b r n e jo

it

V poljčanskem okraju 
je med kmečko mladino 
veliko zanimanje 
za avtomobilistiko
poljčanskem okraju so avtomoto- 
" a že pozimi priredila več šo­

kih tečajev. Ti tečaji, ki se nsda- 
' .  so najbolj obiskani v Slov. Bi- 

V Slov. Konjicah, pa tudi v 
rju pri Jelšah in Rogaški Slatini. 
■ •saje. ki jih obiskuje zdaj skupaj 
mladincev, je zlasti veliko zani- 

.:e med kmečko mladino, saj so 
. a vsi tečajniki kmečki mladinci, 
onimi vozili so tečaji dobro pre­
meni. z izjemo šmarskega sektor- 
:.er zato polagajo šele teoretične 

site.

Poldrugo uro hoda od Ljutomera, ob 
radgonski progi, leži prijazna vas 
Križevci, kjer je sedež odkupnega 
podjetja okraja Ljutomer. V teh dneh 
še zadnji kmetje vozijo žito, zato tu­
di odkupoval« na vso moč hitijo, da 
bodo odkup zaključili po načrtu. Do 
25. avgusta so v okraju izpolnili sicer 
šele 50’/o plana. Privatni kmetje le­
tos oddajajo obvezne količine zelo 
disciplinirano in skoro vsi 100 odstot­
no. Posebno so se izkazali v krajih 
Bučečovci, Razkrižje, Grlava, Tomaž, 
Cven, Miklavž in Koge. Tudi na pod­
ročju odkupnega središča Križevci, ki 
obsega 15 krajevnih ljudskih odborov, 
so nekateri odbori že uspešno zaklju­
čili odkup. Tako krajevni odbori 
Bučja vas. Ključarovci in Logarevci, 
nekatere vasi pa vozijo še zadnje ko­
ličine- Kvaliteta oddane pšenice je ze­
lo lepa ter znaša njena hektolitrska 
teža 74 kg pri pšenici, pri rži pa 72 
kilogramov. Tu in tam pa doseže celo 
81 oziroma 75 kg. Na področju tega 
odkupnega središča so pri ječmenu

plan odkupa znatno presegli in sicer 
za 4000 kg.

Slabo pa se je doslej pri odkupih iz­
kazal zadružni sektor in nekatere za­
druge niso oddale še niti polovice 
dolžnih količin, nekatere pa še sploh 
nič. Razen delovne zadruge Bučečov,- 
ei, ki je od predpisa 14000 kg oddala 
12.000 kg ter kmečkih delovnih za­
drug Logarovci, Savci, Radoslavci in 
Lokavci, ki so doslej izpolnile plan s 
60°/o, se druge zadruge še niso od­
zvale. Očividno se mnogi zadružniki 
šc niso otresli starih špekulantskih 
navad in pozabljajo, da bi morali kot 
zadružniki dati drugim zgled in prvi 
izpolniti svoje obveznosti do skup­
nosti.

Okrajno odkupno podjetje bo s svo­
jimi ekipami pregledalo še enkrat 
zmogljivost vseh tistih gospodarstev, 
ki niso izpolnila obveznosti, da se na 
kraju samem prepriča, kaj je temu 
vzrok in tudi potrebno ukrene.

V I s t r i  o r j e j o  z a  o z im i  n o
Nad vso istrsko pokrajino se širi 

vonj plodne jeseni. Čeprav je suša 
prizadela zelenjavo in vrtnino, so istr­
ski kmetje z letošnjo letino zadovolj­
ni. Spomladi so prodalli dovolj če­
šenj, v zgodnjem poletju hrušk in 
marelic. Smokve so že v drugo dozo­
rele. Po zadnjem dežju pa se tudi 
grozdje debeli in bodo v nekaj dneh 
že začeli s trgatvijo. Tudi oljke ka­
žejo dobro. Na trgih malih istrskih 
mest je dovolj lepega grozdja, smo­
kev, breskev, mandeljnov in sliv.

Kamor koli te v teh dneh vodi pot 
po nižinskem delu Istre, predvsem v 
Bujščini, povsod pridno orjejo. Na 
razsežnih njivah med trtnimi nasadi 
in oljkami, katere so bile še pred 
nekaj dnevi porasle s strniščem, žari 
v soncu sveže zorana rdeča prst. Po 
trije in štirje pari močnih volov vle-

USODNA SKOPOST
V Slovenski Bistrici so fron- 

tovci postavili več tabel, na ka­
tere so napisali trčane, ki so se 
doslej pri posojilu najbolj odli­
kovali, pa tudi take, ki niso vpi­
sali ničesar ali pa so dali samo 
miloščino. Na največji tabli je 
tudi ime bivšega avtoprevoznika 
in kmeta Ivana Frangeša, ki so 
ga razkrili ravno pri sprejemanju 
obveznosti za ljudsko posojilo. Na 
Polskavi je imel 13 ha obdeloval­
ne zemlje. Od te zemlje vsa leta 
nazaj ni plačeval davka ter ni 
obvezno oddajal nobenih pridel­
kov. Na mestnem odboru v Slo­
venski Bistrici je dajal lažne po­
datke o površini svoje obdeloval­
ne zemlje in se izgovarjal, da 
plačuje davke in oddaja pridelke 
na Polskavi, tam pa je lagal, da 
izpolnjuje vse svoje dolžnosti v 
Slovenski Bistrici. Doma pa je 
imel 7 debelih prašičev, dve te­
lici in 6 molznih krav, od katerih 
ni obvezno oddal niti litra mleka. 
Vse mleko je prodal na prostem  
trgu. Samo letos je pri m leku za­
služil nad 35.000 din! Tovarni 
Impol je prodal avto za 560.000 
dinarjev, večino svojih pridelkov 
je prodal na črno po visokih ce­
nah. V banki ima vloženih vrhu 
vsega še 70.000 dinarjev, ljudske­
ga posojila pa je vpisal revež, ko­
maj in komaj, dva tisoč dinar­
jev. Ta skopost pa je bila zanj 
usodna. Prinesla je na dan vso  
resnico o njegovih zločinskih go­
ljufijah.

čejo pluge, ki režejo globoke brazde
za novo setev.

Letošnja setev je pomembna v pre­
usmerjanju istrskega kmetijstva in 
intenzivnejše obdelave ornih površin 
Težnja načrtnega kmetijstva v tej po­
krajini gre za tem, da bi sejali manj 
žita, pa sadili več selenjave. Na po­
vršinah,- ki jih pa orjejo za setev žit, 
pa bodo skušali pridelati več kakor 
doslej. Kmetijski strokovnjaki uvaja­
jo izboljšano seme in so doslej imeli 
precej uspehov. Medtem ko je pri 
kmetih povprečni pridelek žita na 
1 ha 12 stotov, so v kmetijski šoli v 
Skocijanu pri Kopru z izbranim se­
menom dosegli pridelek 25 stotov. V 
Istri sade v glavnem štiri sorte žita, 
od katerih najbolje uspeva zgodnja 
pšenica sorte Mentana. Letošnja setev 
je važna prav zaradi tega, ker bodo 
ponekod opustili gojitev žita zlasti 
tam, kjer slabo uspeva in kjer ni 
mogoče zemlje namakati. Na preora­
nih njivah, pa bodo povsod sadili iz­
brano žito, predvsem pšenice sorte 
Mentana, ki dozori navadno pred su­
šo. Ljudska oblast je pred oranjem 
poudarjala potrebo globokega oran-ja 
in poskrbela, da so kmetje in zadruž­
niki. ki bodo sejali pšenico, dobili 
dovolj dobrega umetnega gnoja, pred­
vsem pa dobro semenje. Na površi­
nah. kjer ne bodo več sejali žita. bo­
do vsadili zelenjavo, ki bolje uspeva 
in tudi več donaša.

Obenem s setvijo žita je važna se 
tev jesenskih krmilnih rastlin. Letos 
so povečali setvene površine pred­
vsem detelje in lucerne. Letošnji 
setveni načrt istrskega okrožja daje 
prednost krmilnim rastlinam zaradi 
povečanja živinoreje, ki jo  je lanska 
suša močno prizadela. Uvrstitev lu­
cerne in detelje v plodored je za 
istrsko kmetijstvo potrebna predvsem 
zato, ker za temi rastlinami ostane v 
zemlji precejšnja zaloga dušika kot 
hrana naslednji setvi-

O spremembah v letošnjem setve­
nem načrtu so se istrski kmetje in za­
družniki dobro pogovorili ter prispe­
vali k njegovim prednostim in po- 
rn-.njk!jivostim pripombe iz svojih iz­
kušenj. Ob žetvi pa se bodo še bolj 
prepričali, da bo načrtno gospodar­
stvo v kmetijstvu, ki ga uvaja ljud­
ska oblast, koristila najbolj njim sa­
mim.

MUSTAFA FRANC-HADŽI
Dne 27. avgusta nas je za vedno za­

pustil naš dobri in nad vse priljublje­
ni tovariš Hadži, član KP, rezervni 
kapetan ,JA, člap predsedstva in se­
kretariata glavnega odbora Ljudske 
tehnike, sekretar Avtomobilsko-moto- 
ciklistične zveze Slovenije in motorni 
pilot Pri izvrševanju službene dolž­
nosti se je smrtno ponesrečil

Rodil se je 9. maja 1921. leta v Ra­
čah pri Mariboru. Bil je aktivist 
Osvobodilne fronte od leta 1942, v za­
četku leta 1943 pa je odšel v partiza­
ne, kjer je postal komandant Lacko­
vega bataljona, pozneje šef obvešče­
valnega odseka XIV. divizije in ko­
mandant mesta Trbovelj.

Ko je bil demobiliziran, se je ude­
ležil različnih mladinskih akcij in 
bi! 1udi mladinski'aktivist. Za požrt­
vovalno in uspešno delo je bil odliko­
van s številnimi vojaškimi odlikova­
nji in z redom za delo.

Tovariš Franc Mustafa je pri glav­
nem odboru Ljudske tehnike vodil 
Avtomobilsko motociklistično zvezo 
Slovenije. Njegovo delo je rodilo bo­
gate sadove.

Š tovarišem Hadžijem smo izgubili 
marljivega in vzornega tovariša, zve­
stega borca za napredek naše sociali­
stične domovine. Njegov svetel lik 
nam bo ostal v spodbudo in v trajen 
spomin.

VEC p o z o r n o s t i š o la m
ZA SPLOSNO IZOBRAZBO DELAVCEV

GOSTINSKO PODJETJE »R I O«, 
LJUBLJANA, šelenburgova ulica,

Vam nudi na vrtu in v salonu 
dnevno sveža jedila in pijače — 
čevapčiči. 3027-1

S TAKIMI _
V  ISTI BRATOVŠČINI?
Posojilo ni davek, niti odkup! 

Vpiše ga, kdor se odloči k temu 
prostovoljno, iz prepričanja in lju­
bezni do domovine! Nikogar ne bo­
mo silili, nikogar moledovali! To­
da nekaj bi le vprašali tiste bolj 
denarne kmete, ki se še vedno 
obirajo, čeprav bi jim bilo naj­
manj treba:

»Ali hočete zares ostati v  paj- 
dašiji s takimi ljudmi, kakršen je, 
za primer v Rečici ob Savinji —  
Viktor Kolenc!«

Če Kolencu kdo omeni posojilo, 
odvrača: »Denar, ki bi ga dal za 
posojilo, raje zapijem, mi več has- 
ne«. Kdo pa je Kolenc? Če vas 
zanese kdaj v Zg. Savinjsko doli­
no, vprašajte tamošnje kmete. 
Povedali vam bodo, kako jih je 
ta lesni barantač in špekulant 
leta in leta »lupil«, kako so mu 
te lesne kupčije znesle velikansko 
bogatijo, žago na gater in vele­
posestvo, da mu je samo agrarna 
reforma pobrala nad SO hektarjev 
gozdov!

Ta izkoriščevalec kmečkega 
ljudstva, bo razumljivo, raje denar 
zapil, kot da bi ga posodil drža­
vi, ki je njegovo izkoriščevalstvo 
spodrezala. (Toda nikar ne misli­
te, da je Kolenc zdaj revež. Samo 
vožnje za državno žago v  Nazor­
jih, mu znesejo le dobrih 50 tiso­
čakov! Kaj pa šele drugi dohodki 
—  sečnja, črne cene itd., itd.)

Tak je torej Kolenc, ki »denar 
raje zapije«! Ali vas še mika, da 
bi se zbirali s takimi ljudmi v eno 
bratovščino?

V vseh večjih industrijskih središčih 
so bile že 1. 1947 ustanovljene šole 
za splošno izobrazbo delavcev .in na­
meščencev, da bi izpopolnile pomanjk­
ljivo šolsko izobrazbo naših delovnih 
ljudi ter nadarjenim omogočile šola­
nje na višjih šolah. V šolskem letu 
1948/49 je bilo že 80 takih šol z nad 
4500 učenci. V šole pa je prihajalo 
vsako leto več nameščencev kot delav­
cev in tako te šole niso popolnoma 
ustrezale svojemu namenu. Premajhna 
je bila udeležba delavcev zaradi lega, 
ker vodstvo podjetij in tudi sindikal­
ne organizacije tem važnim šolam niso 
posvečale potrebne pozornosti. Na eni 
strani ni bilo med delavstvom za šola­
nje primerne pobude in agitacije, na 
drugi strani pa mnoga podjetja svoje­
mu delavstvu niso dajala nobenih olaj­
šav za obiskovanje šol.

V začetku lanskega šolskega leta se 
je število šol zmanjšalo za 3, število 
učencev pa se je dvignilo nad 7000. V 
nekaterih krajih je- šole obiskovalo si­
cer več delavcev kakor prejšnja leta,

N aši p io n ir ji  
im e li

Večina naših pionirjev je imela le-1 
tos morda svoje nailepše počitnice. V | 
neštetih kolonijah, ob morju., na Go­
renjskem in na Štajerskem so našli 
dovolj razvedrila in okrepčila. Življe­
nje v teh kolonijah pa je prineslo še 
nov uspeh k dviganju njihove sociali­
stične zavesti. Smisel za skupnost, spo­
znavanje bližnje okolice, kjer so bi­
vali. tekmovanje v igrah, primerna 
disciplina itd., pri vsem tem pa za­
dostna hrana, so bila načela, ki so 
vodila delo v teh kolonijah. Uspešno 
delo vzgojiteljev pa se je odražalo tudi 
v pravem tovarištvu med njimi in 
otroki.

Najlepše vtise iz teh kolonij bodo 
nedvomno odnesli tudi otroci iz Trsta 
in Slovenske Koroške. V naših krajih 
so našLi mnogo iskrenih prijateljev. — 
Stodvajset otrok iz Koroške, ki pri­
pada Avstriji, je letovalo na Sušaku.

V Gotovi iah v Savinski dolini so 
pili na oddihu otroci iz Vojvodine. Po 
večini so bili to otroci slovenskih iz­
seljencev iz rudarskega naselja Vrd- 
nik v Sremu. Med svojim bivanjem 
so si ogledali številne kraje; bili so 
v Logarski dolini, na Okrešlju, pa tu­
di iz Ljubljane in Postojnske jame 
bodo odnesli domov polno lepih spo­
minov.

Mariborski mladinci - brigadirji, ki 
so sestavljali 3 krat udarno brigado 
na cesti »Bratstva in enotnosti« so uži­
vali lepote dolgo tlačene primorske 
zemlje. V majhni vasici ob Soči. pri 
Kobaridu so se odpočili in razvedrili;

Pri pionirjih zasavskih revirjev, ki 
so preživeli nekaj.lenih dni v počitni­
ški koloniji »Lojze Hohkraut« v Trati 
pri Gorenji vasi nad Škofjo Loko, pa

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

I T - k, 29. avgusta: Obglavljenje Janeza
"  stnika, Sabina.

I Srpda, 30. avgusta: Roza, Ljubomir.
SPOMINSKI DNEVI
' III. 1526. — V bitki pri Mohaču so 

- agali Turki, ki so podjarmili Ogrsko 
del južnih Slovanov. Zavzeli so tudi 

I š*o in Beograd.
• III. 1632. — Rojen angleški filozof 

"•-••in Locke.
Vin. 1906. — Ameriški Slovenci so si 

-= anovili v Clevelandu slovensko na- 
" dno čitalnico. Kasneje je Erazem 
O at she ustanovil še SiovenaKi narodni 
-u zej.
'.'III. 1942. — Akcije slovenskih parti­

zanov ob ljubljanski žični mreži.
DEŽURNA L EK ARN A  

Cer.-ralna lekarna, Tromostje, Trg Fran­
eta Prešerna 5.

Sindikalna organizacija tovarne Satur­
nus vabi svojce in vse znance tov. Vide 

- ( garc na žalno svečanost ob osmi ob­
ići njene smrti. Komemoracija bo 
spominski plošči na dvorišču tovar- 

ne cine 31. avgusta ob 11. dopoldne.
Podjetje za razdeljevanje električne 

O rg ije  DES - direkcija in podjetje za 
-'tzueljevanje električne energije DES- 

-p;ava za ljubljansko okrožje, Ljublja- 
Parmova 33. sta se preselili v nove 

store v Črtom!rovo ulico št. 3 a, te- 
'n 50-21. 50-22. 50-23.

Planinsko društvo Jezersko vabi vse 
-atelje  planinstva, da se v nedeljo 
sept. udeležijo proslave 50-letnice otvo- 
"  e češke koče v češki koči pod Grin- 

Avcem. V slučaju slabega vremena se 
'slava vrši naslednjo nedeljo. 2069-n 
Obveščamo vse obiskovalce kina Stor- 
. Kranj, da se predprodaja vstopnic 

od 1. septembra dalje, in sicer od 
do 20. za vse predstave. Ob nedeljah 

za predstavo ob 16. bo predprodaja od 
'do 12. in od 14. do 20. za ostale 

Okrajna zveza kmetijskih zadrug na 
nkah s tem obvešča vsa podjetja 

“ privatnike, da tov. Vozelj Stane ni 
upravičen, da zastopa in podpisuje 

'  zovsko podjetje OZK Z Jesenice.
Upokojeni učitelji in učiteljice ter 

J.ugi uookojeni prosvetni delavci ima- 
n v soboto 9. septembra ob 10. letni se- 
"'n ek  v restavraciji Novi svet v Mari­

li. Jurčičeva 7. Na dnevnem redu so 
“ ročila zastopnikov »Samopomoči pro­
metnih delavcev LRS" in »Društva upo­
kojencev LFS* o važnih vprašanjih, ki 

tičejo uookojencev in prosvetnih de- 
vcev. Pridite in prijavite udeležbo nai- 
sne je do 3 septembra tov. Mirku Leš- 

- -:u _  Maribor. Prešernova 11. Po po- 
' lih skupno kosilo in tov. razgovor. 
Državnim poljedelskim pespodarsivom. 
• nvskim nodietiem O ZK Z. kmetijskim  

- - mim zadrugam, ekonomijam, kako’ 
psentmn nudimo fino mlet 

e '  KNINSKI A R N T N T . C  / s  kn'cifika- 
<uo k.člih zemljišč no ceni din 125.—
1 tono franko vagon Knin. Namočila za 
-■• p vagone sprejema Kmetijski magazin 
Ljubljana. Tavčarjeva 1. 2932-1

DAJALCI KRVI
Pregledi dajalcev krvi in odvzemi krvi 

se vrše v zavodu za transfuzijo krvi v 
Ljubljani kot običajno vsak torek, sredo 
in četrtek. V torek in četrtek za Ljub­
ljančane, v sredo za dajalce z dežele. 
Zaradi pregledov prosimo, da se javite 
v zavodu do 9. V tem tednu naj se 
javijo vse krvne skupine in novi da­
jalci, ki žele prvič dati kri.

Opozorilo: Dajalec mora biti .popol­
noma zdrav (starost najmanj 21 let). Ker 
se odvzem krvi izvrši na dan pregleda 
prosimo, da najmanj 12 ur pred prijavo 
v zavodu, ne zauživate mastnih jedi, 
tudi mleka ali mlečne kave ne! Dajal­
cem z dežele se povrnejo stroški za vož­
njo v obe smeri (potniški vlak III. raz­
reda) na podlagi predložene enosmerne 
vozovnice, — ne kupujte povratnih!

KONCERTI
Prihodnji koncert na magistratnem  

dvorišču bo v sredo 30. avgusta ob 20. 
Nastopita absolventki Akademije za 
glasbo, tovarišici Ahlinova in Gerlovi- 
čeva. Sopranistki nam bosta podali pre­
rez skozi svetovno in domačo literaturo 
samospeva. Posegli bosta po staroklasič- 
nih in klasičnih arijah, dalje so na spo­
redu romantične pesmi in naši samo­
spevi. Poleg tega še arije iz svetovne 
literature. Prt klavirju je Pavel Sivic. 
Vstopnice knjigarna muzikalij. 2081-n

KINO
LJUBLJANA — UN IO N : francoski film  

»Fantastična simfonija«. Tednik. Pred­
stave ob 16.15, 13.15 in 20.15. M O SKVA: 
angl. film »Daj nam danes«. Filmske 
novosti 18. Predstave ob 16.13. 13.15 in 
20.15. SLOGA: amer. film »Večna Eva«. 
Srbski mes. 28. Predstave ob 16.15. 
18.15 in 20.15. TIVO LI: angl. film »Lju­
bavna zgodba«. Tednik. Pred predstavo 
nov zabaven spored. Pričetek ob 20. 
T R IG L A V : premiera italijanskega fil­
ma »Rigoletto«. tednik. Predstavi ob 
13. in 20. STSKA: franc, film »Seme v 
vetru-', tednik. Predstava ob 20. LITO­
STROJ: jugosl. film »Jezero«, tednik.

MARIBOR — P A R T IZA N : amer. film
»Ljubavna pesem«, tednik U D ARN IK: 
«ngl film »Ne zapusti me«, tednik. 
SOLA LETNI: sovi. film »Nasredin v 
Buhari«, tednik. ROTOV2 LETNI: so­
vjetski film »Obveščevalec«, tednik.

CELJE — •METROPOL: avstrijski film  
»Dolga pot«, tednik LETNI: sovj. film 
•Obveščevalec«, tednik.

°  A n i n
SPORED Z A  SREDO

Poročila ob 5.15, 6.00. 12.30. 15.00. 19.00. 
22.00 tn 23.30.

5.00 Jutranji pozdrav. 5.30 Pesmi bor­
be in dela. 5.50 Jutranja telovadba. 6.10 
—7 0G Zabaven jutranji spored. 12.00 
Opo''danski koncert. 12 40 Zabavna glas­
ba 13 00 Oddaja za ljudske odbore. 13.20 
Poje Tone Kozlevčar. 13.30 Igra orke­
ster mariborske radijske postaje (Pre­
nos iz Maribora). 14.30 Novo odkrite 
freske v Slovenski Istri, 14.40 Skladbe

Georga Gerschwina, 15.10— 15.30 Josef 
Haydn: Koncert za violino in orkester 
v C-duru, 18.00 Cigarske in madžarske 
melodije. 18.20 ing. Janko Čuček: O mo­
dernih umetnih masah. 18.40 Igra pia­
nistka Jelka Suhadolnik -  Zalokarjeva, 
i9.15 Novejša lahka glasba, 19.50 Kaj bo 
z dražgoško vpisno komisijo. 20.00 Pre­
nos plavalnega dvoboja Švedska : Jugo­
slavija. 22.15 Igra orkester Donald Vor- 
hees, 22.30 Iz del sodobnih amerikanskih 
skladateljev, 23.35 Konec oddaje.

OBVESTILA
POZIV UPNIKOM  IN DOL2NIKOM

Gozdarsko lesno-industrijski magazin 
Ljubljana, Komenskega 17, v sestavu 
org. enote Lesno-industrijskega podjetja 
Ljubljana, prehaja po odločbi Generalne 
direkcije lesne industrije LRS št. K 56- 
1-50 z dne 12. avgusta t. 1. s 1. septem­
brom 1950 v likvidacijo. Upniki naj do 
30. septembra 1950 predložijo svoje ter­
jatve, ker jih sicer ne bomo več upo­
števali. Dolžniki pa se pozivajo, da v 
istem času poravnajo svoje obveznosti, 
ker jih bomo v nasprotnem primeru 
sodno izterjali. Likvidacijska komisija.

OBVESTILO
Zaključno z 31. avgustom t. 1. preneha 

poslovati Izdavačko preduzeče centralne 
omladinske in pionirske štampe in pre­
ide s 1. septembrom v likvidacijo. Za 
vse posle o dolgovanju, plačevanju, re­
klamacijah v pogledu neprejetih izvo­
dov, odpisov in vseh ostalih reklamacij, 
katere so nastale do 1 . septembra t. 1., 
se je  treba obračati na likvidacijsko ko­
misijo Izdavačkog preduzeća centralne 
omladinske in pionirske štampe Beograd. 
Cara Lazara 12, telefon 23-040. Od 1. sep­
tembra t i bo izdajal Pionirske novine 
in časopise Pioniri in Proletarac svet 
Saveza pionira Srbije, preko Izdavačkog 
preduzeća Dečija štampa. Beograd. Ulica 
Narodnog fronta 100. Pionirske novine 
bodo tiskane samo v cirtlid in bodo Izha­
jale vsako soboto, počenši z 9. septem­
brom 1950. Tromesečnega predplačila za 
Pionirske novine se ne sprejema. Pol­
letna naročnina je 45 dinarjev, a letna 
90 dinarjev. Cena izvodu 2 din. Časopis 
Pioniri prične izhajati s septembrom  
vsaki mesec, razen julija in avgusta. 
Tromesečno predplačilo se ne sprejme. 
Polletno predplačilo 5 številk je 50 di­
narjev. a letno 10 številk 100 dinarjev. 
Posamezen izvod 10 dinarjev. Časopis 
Proletarac bo izhajal enako kot Pioniri 
tu tudi brez tromesečnega predplačila 
Polletno predplačilo 35 dinarjev, a letno 
70 dinarjev. Cena izvodu 8 din. Za vsa 
naročila Pionirske štampe se je obra­
čati na novo podjetje Deči ja štampa.

PRESKRBA
DELITEV 2IVILSK IH  NAK AZN IC  
Z A  MESEC SEPTEMBER 1950

Narodna banka FLRJ Ljubljana bo de­
lila živilske nakaznice za mesec seotem- 
ber 1950 pri pristojnih rajonskih filija- 
lah in sicer: v sredo 30. avg. od 8 do 
11.30 zveznim, republiškim podjetjem  
uradom in ustanovam, v četrtek 31. avg

od 8 do 11.30 lokalnim podjetjem, ura­
dom in ustanovam, od 16 do 18 pa ulič­
nim poverjenikom.

Narodna banka podružnica 610 za 
Ljubljano okolico obvešča vsa podjetja 
in ustanove, da se dele živilske nakaz­
nice za september: za zvezna, republiš­
ka in lokalna podjetja 30. avgusta 1950, 
za KI.O pa dne 31. avgusta 1950.

ŠOLSTVO
Ravnateljstvo I. gimnazije v Ljubljani, 

Vegova ulica (realka) obvešča: Dopol­
nilni izpiti dne 1. sept. od 8. dalje. Po­
pravni in privatni izpiti za vse razrede 
2. sept. od 8 dalje. Pismeni nižji in 
višji tečajni izpit 5. sept. od 8. dalje. 
Naknadno vpisovanje v ravnateljevi pi­
sarni od 8. do 12. Podrobni razpored 
vseh izpitov je nabit na oglasni deski.

Uprava šole za učence v gospodarstvu 
oblačilne stroke, Ljubljana, Sp. Šiška, 
razpisuje popravne izpite za vse'učence  
I letnikov in za zamudnike prejšnjih 
letnikov dne 6., 7. in 8. sept. 1950 ob 8. 
v šolskih prostorih Sp. Šiška. Poimenski 
razpored je na oglasni deski v veži 
osnovne šole Sp. Šiška. 2080-n

Na Glasbeni šoli rajona I., Vegova uli­
ca 7. se bodo v šolskem letu 1950-51 po­
učevali klavir, godala, pihala, harfa, so- 
lopetje, solfeažo. teorija, orkester ko­
morne vaje in zborovsko petje. Do 15. 
septembra 1950 morajo novi učenci vlo­
žiti prijavnice za sprejemni izpit in 
prošnje za vpis, stari učenci pa samo 
prošnje za vpis. Vbisovanje bo v dneh 
25., 26. in 27. septembra 1950 Podrob­
nosti na oglasni deski. 3030-1

Drž. učiteljišče v Mariboru. Seja oro- 
fesorskega zbora bo 1. septembra ob 8. 
2. septembra ob 8. začetek pismene ma­
ture. 5 septembra začetek ustmene ma­
ture. 7. septembra ob 8. pooravni izpiti 
za I. a. b. c. d letnik. 8. septembra po­
pravni izpiti za II. a. b. c in III. a. b let­
nik. 9. septembra prvi šolski dan. — Rav­
nateljstvo. 2072-n

Sola za učence v trgovini v Celju. Po­
pravni izpiti bodo od 1. do 5. s^nt^mbra 
Prošnje za izpite je predložiti do 31. av­
gusta. Vpis v I. razred se bo vršil od 
28 avgusta do 4. septembra, v II. raz­
red pa 6. in 7. septembra. Podrobnejša 
navodila na razglasni deski. 2082-n

Rektorat akademile za igralsko umet­
nost obvešča kandidate, da se bo v šol­
skem letu 1950-51 vršil pouk na hasled- 
njih treh oddelkih: dramska igra. režija 
in dramaturgija. Novinci oddajo prijave 
za sprejemni izpit s potrebnimi priloga­
mi najkasneje do 16. septembra Tisko­
vine za priiavo dobe med uradnimi ura­
mi v tajništvu. Galeva 10. -  Sprejemni 
izpiti bodo od 20. do 23 septembra po 
razporedu, ki bo objavljen na razglasni 
deski. — Redni državni izpiti že vpisanih 
slušateljev bodo v lesenskem roku 17 
teoretičnih predmetov od 25 do 30 sep­
tembra — Sprejemni pogoji za novin­
ce: oddelek za dramsko igro: dovršena 
srednia šola. naipižja starost 17 let. 

• brezhibno zdravstveno stanje, zlasti v 
govorilnih in dihalnih organih, primerna 
zunanjost in v prvi vrsti izrazita nadar-

bile pa so tudi šole. v katerih se je 
število učencev iz delavskih vrst vno­
vič znižalo. To se je dogajalo tam» 
kjer se podjetja za šole niso brigala 
meneč, da je šolanje zasebna zadeva 
vsakega delavca- Marsikje se je v za­
četku šolskega leta vpisalo v šolo ve­
čje šlevilo dealvcev, a že po nekaj 
tednih so morali mnogi šolo zapustiti, 
ker po načinu svoje zaposlitve za šol­
ski obisk niso imeli časa.

Ponekod je na učne uspehe slabo 
vplivalo pomanjkanje šolskih knjig m 
učil ter kvalificiranih učnih meči- Na 
mnogih šolah so predavale učne moči 
raznih srednjih šol. ki so bile v svo­
jih stalnih službah tako zaposlene, da 
se niso mogle dovolj pripravljati za 
pouk v šolah za splošno izobrazbo de­
lavcev.

Z novim šolskim letom se morajo 
vse dosedanje napake odpraviti, zlasti 
pa morajo uprave podjetij ter sindi­
kalne organizacije posvetiti vso skrb 
ter nakloniti tudi vso potrebno pomoč 
tem zelo važnim šolam.

so
lepe poč itn ice

je obveljalo načelo: Na delo — s pes­
mijo na ustnah — veselo!

Pionirji iz Ljubljane so imeli poleg 
drugih kolonij prijeten počitniški dort 
še v St. Juriju pri Celju. Ce so tu 
pogrešali kopanje, pa so uživali malčki 
iz Ljubljane zeleno Štajersko v vsem 
svojem razkošju. Veliko borb iz na­
rodno osvobodilne vojne jim je postalo 
bolj razumljivih, saj so o njih pri­
povedovali borci - partizani.

Najmlajši iz Ptuja so se v pocitniy 
ški koloniji v Podgorju pri Slovenj 
Gradcu kmalu vživeli v skupno živ­
ljenje. Seveda Pa so se najbolje po­
čutili pri igrah z žogo in v lutkov­
nem gledališču- — Tudi drugi mladi 
Ptujčani so preživeli najlepše dni svo­
jih počitnic v Slovenj Gradcu.

Pionirji kranjskega okraja, ki so 
bili v selški dolini, so se izkazali kot 
dobri mladi tehniki. Sedem lepo izde­
lanih modelov je dokaz, da je med 
njimi več nadarjenih modelarjev, ki 
bi>do med šolskim letom z uspehom 
vodili modelarske krožke.

Tople sence ob sinji jadranski obali, 
božajoči valovi morja, sladko grozdje 
in breskve ter prečudoviti kotiček 
Valdoltre bodo ostali vsem »Prešer- 
novcem« iz Kranja, ki so tu preži­
veli počitnice v nepozabnem spominu.

In kolonije v Kobaridu, na Vran­
skem, v Novi cerkvi. . .  povsod, k jer 
koli je bil primeren kotiček za naše 
malčke, so bile žive in vesele, polne 
zabave in pouka, polne mladosti. Kdo 
bi jih naštel? Preveč jih je bilo! Naši 
pionirji bodo nosili te spomine s se­
boj, čuvali jih bodo kot velik zaklad 
— zaklad lepega življenja iz mladih 
dni.

jenost za igralski poklic, ki jo kandidat 
izpriča na sprejemnem izpitu, za kate­
rega naj pripravi po lastni izbiri pet do 
šest točk, katere naj obsegajo recitacijo 
poezije in proze ter prednašanje lažjih 
odrskih odlomkov. — Oddelek za režijo 
in oddelek za dramaturgijo: brezpogoj­
no popolna srednja šola, po možnosti že 
študij na fakulteti katere koli sorodne 
stroke; pismena domača naloga v obliki 
izčrpne režijske odnosno dramaturške 
obdelave znanega odrskega teksta iz do­
mače ali tuje književnosti: to nalogo je 
predložiti v najmanj 3 tipkanih izvodih 
obenem' s prijavo za izpit: ustmeni iz­
pit: zagovor pismene naloge pred komi­
sijo ter prednašanje poljubnega književ­
nega teksta v verzu ali prozi. — Vpiso­
vanje za novince in stare slušatelje bo 
od 1. do 6. oktobra.

RAZPIS PREDHODNIH DIPLOM­
SKIH IZPITOV UČITELJSKIH  
TEČAJNIKOV V SEPTEMBRU 1950

Ministrstvo prosvete, personalni odde­
lek, obvešča učiteljske tečajnike, kan­
didate za predhodni diplomski izpit, da 
bodo 20. septembra 1950 na Ekonomskem  
tehnikumu v Ljubljani (vogal Prešer­
nove in Gregorčičeve ulice) ob 8. Kan­
didati za septemberski termin naj po­
šljejo do 1. septembra svoje koikovane 
prošnje na personalni oddelek Ministr­
stva za prosveto. Prošnje za popravni 
izpit ni treba kolkovati. Kandidat, ki 
prošnje ne bi vložil, bo od komisije za­
vrnjen. Za ta izpitni termin se lahko 
prijavijo tudi oni absolventi pedagoških 
tečajev, ki so končali tečaj v juliju in 
Imajo popravni izpit zaradi negativne 
ocene v tečaju (Maribor, Kranj, Skrilje), 
ker bodo v septembru izpiti samo v  
Ljubljani. Sprejeti tečajniki se bodo ja­
vili 11. septembra 1950 v Kranju (gim­
nazija) oziroma v Mariboru (učiteljišče). 
Podrobnejša navodila bodo sprejeli skup­
no s tiskovino za izjavo, ki jo bodo 
vrnili personalnemu oddelku Ministrstva 
za prosveto. Nekateri prosilci so proš­
njo pomanjkljivo opremili (brez življe­
njepisa. spričeval, karakteristike). Teh 
prošenj komisija ni mogla rešiti. Največ 
je bilo odklonjenih zaradi pomanjkljive 
šolske izobrazbe (nižja srednja šola). 
Med zavrnjenimi je  vendar nekaj takih, 
ki imajo pogoje za sprejem v tečaj za 
vzgojitelje v internatih nižjih strokov­
nih šol. Izbor za ta tečaj še ni zaklju­
čen Med prosilci, ki so zavrnjeni, so 
tudi taki, ki so za sprejem v 9-mesečni 
tečaj premladi (pod 18 let) in jim pripo­
ročamo vpis na učiteljišče.

V pedagoški tečaj so sprejeti:
a) v Kranj:
Kitek Angelca, Nečimer Jelka. Keglo- 

vič Vera. Batista Kazimira, Baloh Am a­
lija, Hribar Francka. Dolenc Anka. Sim­
čič Doroteja, Plut Rozina, Moveru Te­
rezija. Kambič Angela. Grzetič Marija, 
Velušček Ivanka. Potisk Vida, Povše 
Marija, Podgornik Sonja, Oblak Roza, 
Vilfan Zofija. Kramar Pavla, Klemen  
Marija, Salmič Ana. Balkovec Majda. 
Bratina Natalija, Moravec Marija, Škr­
bec Francka. Štrudijot Alojz. Volk Lud­
vik Zun Roman. Pleskovič Stanko, Re­
ven Vinko. Perbil Rudolf, Kompara Leo­
pold, Prudič Franc, Varl Janez. Eržen 
Alojzij, Peterlin Franc, Meglič Rado. 
Tanšek Avgust:

b) v Maribor:
Žagar Antonija. Sovine Štefka. Kac 

Viktorija, Leskove Mara, Janjek Marta, 
Šarabon Jožica, Sudar Karmen, Levičar 
Marija, Robek Angela, Kepe Ida. Laščak 
Stanka, Kotnik M arija. Čučnik Slavica. 
Kastelic Milena, Grabljevec Nada. Cvek 
Ivanka, Turnšek Marija. Mušič Bernar­
da. Fijavš Olga. Bajs Marija, Kac Ur­
šula. Kink Franc. Tič Franjo. Brašek 
Emil, Špacapan Milan. Smrdelj Franc. 
Pešak Anton, Lukač Franc, Štrukelj 
Edi. Andič Vilibald. Mastnak Mirko. 
Ravnjak Avgust, Fakin * Franc, Trilec 
Stane, Strgar Franc, Zorko Anka, Pivk 
Dora, Zobavnik Jernej, Cepič Leopold
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V PETEK 25. avgusta sem izgubila žen­

sko angora jopico s kratkimi rokavi 
od Pengova na Karlovški cesti do šole 
na Barju Pošten najditelj naj jo vrne 
proti nagradi na ime Zemljič Marija. 
Tžanska 297, Ljubljana. 4059-14

INDUSTRIJSKE TOČKE v etuiju, iz­
gubljene 25. avgusta od Rakovnika 
(tramvaj 3 in 2) do sv Krištofa Tyr- 
ševa. vrnili proti nagradi na naslov: 
Hranilniška 3-1. 4057-14

SOBO. opremljeno ali prazno, z lastnim 
perilom išče univerzitetni asistent Po­
nudbe na ogl odd pod »Lastno pe­
rilo« 4055-10

ZAPESTNO URO sem izgubil v sied--» 
23. avgusta v Tivoli pri vrtiljaku Po* 
štenega najditelja lepo prosim, da jo 
proti l^pi nagradi vrne na naslov v 
ogl. odd. 4053-14

ENOSOBNO lepo stanovanje z vsemi 
pritiklinami v Reki zamenjam za ena­
ko v Ljubljani. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Reka—Ljubljana. 4032-Ä

NA POTI ob Tyr še ve 38 do direkcije 
Giadisa v Bohoričevi ulici sem izgu­
bil staro in novo invalidsko izplačilno 
knjižico ter člansko invalidsko izkaz­
nico na ime Božič Martin. Poštenega 
najditelja prosim, da najdene doku­
mente odda na Tyrševi c. 38 pri vra­

tarju. 4050-14
ZAM ENJAM  dvosobno stanovanje s ku­

hinjo, za enakega. Naslov v ogl. odd. 
KUPIMO en objektiv Leitz Elmar 9 cm 

in univerzalni zuher. Ponudbe na fo­
to in kino amaterski klub Ljubljana, 
Levstikova ulica, paviljon, vsak dan 
od 14. do 16. 4046-6

DNE 23. AVG U STA sem pozabila v vla­
ku. ki pelje iz Ljubljane ob 13.30 proti 
Mariboru v servijeti zavezano *1 kg 
bele volne. Prosim družino, s katero 
smo se peljali skupaj. Če kaj ve o 
njej. naj javi proti nagradi na naslov 
Trampuž Pepca, Toplice 133, Zagorje 
ob Savi. 4G31-14

VZETO mi je  bilo svetlo modro žensko 
kolo, znamke »Peugeot« tov. št. 1S937, 
št. spoznavne tablice 80731. Izsleditelj 
dobi 2000 din nagrade. Grum Martina, 
Studenec 37. Ljubljana-Polje. 4016-14 

DNE 23. AVG U STA opoldne sem izgu­
bila sončna očala s svetlim okvirjem  
od centralne ambulante železničarjev 
na Celovški cesti 4 do Ilirije. Ker so 
mi očala nujno potrebna zaradi bol­
nih oči, prosim najditelja, da mi očala 
vrne proti nagradi na ogl. odd. 4017-14 

DIJAK višje gimnazije išče sobo ali gre 
kot sostanovalec. Naslov v ogl. odd.

4022-10

UMRLI
Umrl je mož. oče, ded, tast. brat, 

svak in stric M ARTIN SOTLAR, šolski 
upravitelj v pokoju. Pogreb pokojnega 
bo v torek ob 17 iz mrtvašnice okoliš­
kega pokopališča v Celju. — Žalujoči 
ostali. 3GS2-I

Dotrpela Je naša ljubljena žena. mati, 
siara mati. sestra, teta in tašča M ARI­
CA PLESKOVIČ roj. Crček, učiteljica v 
pokoju. Na zadnji poti jo bomo spre­
mili v sredo 30. avg. ob pol 16 iz hiše 
žalosti v Črnučah na pokopališče v Čr­
nučah. — 2aiujoče družine.

ZAHVALE
Ob težki izgubi našega dragega ALOJ­

ZIJA LUGLIO se iskreno zahvaljujemo 
vsem, ki so sočustvovali z nami, mu 
poklonili vence in cvetje, ga spremili na 
njegovi zadnji poti, hvala vsem, ki so 
nam za časa njegove bolezni pomagali 
in mu lajšali zadnje težke ure. — Žalu­
joča družina Luglio in ostalo sorodstvo. 
Borovnica, 26. avgusta 1950. 2SD9-I

Vsem ,- ki ste z nami ob veliki izgubi 
naše dobre hčerke ANICE sočustvovali, 
nam izrekli sožalje, ji darovali vence 
in ji obsuli njen prerani grob, prav 
lepa hvala. Zahvaljujem o se še enkiat 
vsem. ki ste jo spremili v tako obilnem  
številu in jo počastili na njeni zadnji 
poti. Žalujoča rodbina Krauskopf. 3000-1 

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorod­
nikom. prijateljem in znancem, ki so ob 
smrti mojega nenadomestljivega moža, 
očeta, dedka DR. IV A N A  V U K A  z nami 
sočustvovali, ga obsuli s cvetjem in 
venci ter ga spremili na njegovi zadnji 
poti. Zal obvestila o njegovi smrt: ni 
bilo mogoče pravočasno objaviti. Žalu­
joči družini Vuk-Satler. 3002-1

Zahvaljujem se vsem sorodnikom, 
tovarišem v službi, bivšim predavate­
ljem in sošolcem železniške industrijske 
šole. kakor tudi vsem znancem, kateri 
ne spremili mojega ljubljenega sina in 
brata RUDIJA M LAKARJA na njegovi 
zadnji poti. Posebno zahvalo izrekam  
obema tovarišema govornikoma za po­
slovilne besede železničarski godbi Tine 
Rožanc za žalostinke in vsem. ki so 
položili cvetje na njegov grob. — ?rlati 
Mlakar Marija, brat Milan in sestra 
Sonja -  Litija 25 avg. 1950. 30G7-I

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 23. a v g .P o d r o č je  nizkoca zrač­
nega pritiska nad Anglijo postaja vse 
bolj vplivno ter s svojimi dvemi pada­
vinskimi frontami povzroča slabo vre­
me s plohami in nevihtami v zahodni 
Evropi in v Nemčiji Področje visokega 
zračnega pritiska nad Rusijo se še na­
prej premika na vzhod

V Sloveniji je d^nes delno oblačno z 
nainižin temperaturo v Slovenj Gradcu 
8 stopinj.

V Ljubljani je danes ob 7 znašal zrač­
ni pritisk 73<*.9 mm. temperatura 16 sto­
pinj. vlaga 80  odstotkov.
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NA S O L I N A H  H A G A
Pag, avgusta.

tira je  ena popoldne. Sonce ne­
usmiljeno pripeta in tla žare pod no­
gami; razbeljenega ozračja ne ohladi 
niti sapica. V  skupini delavcev ča­
kam, da nas motorni čoln popelje v 
solarno, ki leži več kakor 5 km daleč 
od mesta Paga; še dalje pa se raz­
prostirajo soline, kjer pridobivajo sol.

Po takem morju se nisem še nikdar 
vozil. Od Paga oziroma od »velikega

Racior.atizalor Jerko Sabalič, 
najzaslužnejši delavec soline

mor j a<( ga loči kamnit most, na levi 
pa nekakšen nasip, da se vidi kct ne­
kakšno jezero. Ni pa niti jezero in 
še manj močvirje, čeprav raste na 
nekih mestih trava iznad vodne gla­
dine. Voda je izgubila z  globino mo­
dro barvo, zato pa postaja vedno bolj 
slana. Prebivalci otoka ga strokovno 
nazivajo »morje visoke koncentracije 
soli«, kar bo dejansko šele čez eno 
ali dve leti. Soline se bedo tedaj raz­
širile vse do Paga; veliki dei Paške­
ga zaliva, ki se končuje pri vasi Go­
rice, kjer se šele prično današnje so­
line, bo tedaj postal neizčrpen vir 
slaniii kristalov, tako potrebnih za 
prehrano in industrijo.

Mi, ki se sedaj vozimo z motorko, 
smo priče uresničevanja tega veliko­
poteznega načrta. Zahvaljujoč napo­
rom človeških rok golta morje centi­
meter za centimetrom žolto glino na 
levi in zlasti na desni strani samega 
zaliva. Ni več daleč dan, ko bo ta od 
senca razpokana zemlja hkrati s svo­
jimi usahlimi koruznimi nasadi — 
rudnik soli.

Trenutno je to še plitvo morje. Iz 
bojazni, da ne bi nasedli, moramo 
plati v  smeri, ki nam jo kažejo v  dno 
zasajene palice. Cez 20 minut oprezne 
vožnje smo ob prvem bazenu, iz ka­
terega po izparevanju pridobivajo
sol.

Pred nami stoji hišica s črpalko, 
skozi katero se pretaka slanica iz 
en?ta v drug bazen. V daljavi vidi­
mo drugo, tretjo. . .  Vse šteje ob 
poljih kvadratne oblike, napolnjenih 
z vodo v višini največ 10 centimetrov. 
To so bazeni, v katerih morska voda 
postopno izpareva, da se končno izlo; 
čl čista sol; takih bazenov je preko 
slo.

Toda nismo še na cilju. Motorni 
čoln nas zapelje v ozek in dolg pre­
kop. Prekop je širck največ tri me­
tre, giobok do dva metra, dolg pa je 
skoro ce! kilometer. Je eden izmed 
najvažnejših objektov, ki so jih v 
solarni zgradili v zadnjem času. Z 
mehanizacijo transporta — postavili 
so tračnice in opravljajo prevoz soli 
na tovorne čolne (marate) z vagoneti, 
sc> skrajšali delovni čas na polovico. 
Z nadaljnjimi napori bodo dosegli še 
večje uspehe. Solarna na Pagu je že 
leta 1947 presegla predvojno proiz­
vodnjo. lani pa je presegla letni plan 
za 77Vo. Z racionalnim pregrajeva- 
njem bazenov za kristalizacijo soli in 
z novim sistemom dela, ki ga vedno 
bolj izpopolnjuje, bo delovni kolektiv 
po vseh pričakovanjih uresničil letoš­
nji proizvodni plan z 220«/o. kar po­
meni v dvakrat večji meri kakor do­
slej.

Ko se izkrcamo iz čolna, smo še 
vedno daleč od osrednjega področja 
solarne. Pred nami leže veliki, kakor 
ledeni bregovi beli kupi stili. Delavci, 
s katerimi sem se pripeljal in ki bo­
do sedaj nadaljevali posel v drugi iz­
meni, korakajo drug za drugim proti 
njim- Ob teh bazenih, kjer se vrši 
izparevanje, vlada tropska vročina. 
Okrog nas vse drhti — zrak in zemlja 
žarita. Čeprav je hoja ob silni pripe­
ki naporna, vendar se majhen, črno­
las, od sonca cžgsn delavec, ki si oti­
ra pot s čela in vratu, ne more za­
drževati. da bi mi zadovoljno ne pri­

pomnil: »Dežja na Pagu nismo imeli 
od 27. aprila dalje. To je, bogme, su­
ša — za vas. Za nas pa je to blago­
dejno; kadar sonce več mesecev pri­
peka, imamo dvakrat več soli. . . «

Največja neprilika za solarne je 
poleg vetra dež. Bazeni se tedaj na­
polnijo s sladko vodo in dosežena go­
stota slanice takoj pade; zaradi tega 
se postopek pridobivanja soli znatno 
zavleče. V splošnem pa solarna med 
zimo ne dela. Na obsežnih prostorih 
dela tedaj samo nekaj čuvajev in teh­
ničnih delavcev. Sezona prične šele 
s pomladjo in traja vse do prvega je­
senskega deževja ter vetrovnega vre­
mena.

Delo v  solarni je  danes normalizi­
rano; nedavno je bilo silno mučno. 
Racionalizator Jerko Sabalič, glavni 
poslovodja solarne in najzaslužnejši 
delavec novega sistema dela, iz­
javlja;

»Panorama belih hribčkov in sre­
brnih bazenov, ki jo vidimo pred se­
boj, bo še to leto izpremenila svoje 
lice. Kristalne piramide soli bodo 
povsem izginile; ne bo jih več niti 
tedaj, ko bemo pridobivali nove mno­
žine soli. Nedavno postavljeni pra­
govi in tračnice bodo omogočili nepo­
sredno nalaganje soli iz bazenov v 
vagenete, ki jo  bodo prevažali do no- 
voizvopanega prekopa, od koder jo 
bodo na maonah odvlekli v mesto 
Pag. Ves posel bodo lahko opravljale 
žene. Vse do danes so morali delavci 
sol prekladati iz bazenov na določeno 
mesto, zaradi česar so nastajala kri­
stalna brda. Iz oddaljenih bazenov je 
bilo treba prenašati na hrbtu vrečo 
za vrečo na zbirno mesto in odtod 
do nasprotne strani današnjega pre­
kopa, kjer so sol šele vtovarjali na 
maone. Bilo je mučno, silno težko de­
lo, časa pa smo izgubili dvakrat več 
nego ga bomo v bodočnosti-«

Novega načina dela ni bilo lahko 
vpeljati. Leto za letom so stremeli za 
tem, da bi povečali proizvodnjo in 
poenostavili transportno delo. Priha-

eno tono soli, medtem fej je poprej 
porabil za enakö kolje!®» pet in jjol 
ure- Za delo bo treba manj delovne 
sile in izostala bodo doslej številna 
obolenja, ki jih je  povzročala slanica 
delavcem zaradi prenašanja mokre 
soli na hrbtu. To pa pomeni hkrati 
izboljšanje delovnih pogojev. Delav­
ci bodo dobili 90«/» manj poškodb, 
ker jim ne bo treba ob transportu 
hoditi po bazenih, istočasno pa bo tu­
di sol ostala čistejša in zaradi tega 
kakovostno boljša.

Da bi dvignili proizvodnjo, so čla­
ni delovnega kolektiva preuredili ba­
zen tako zvanega prvega izparevanja. 
Bazen so namreč razdelili na več šti­
rioglatih polj in znižali vodno sta­
nje; na ta način so pospešili pridobi­
vanje slanice visoke koncentracije. 
Razen tega so sklenili, da bodo slani­
co, ki jim bo ostala ob zaključku se­
zone eksploatacije, shranili in upora­
bili v sledečem letu. Tako bodo imeli 
že zgodaj spomladi dovolj slanice, 
kar pomeni, da bo proizvodnja soli 
večja. Prej so ostalo slanico prepu­
ščali preko zime vplivom padavin in 
vetrov.

Zaradi vseh teh racionalizatorskih 
ukrepov bomo imeli že letos na stoti­
ne vagonov soli več, državi pa bodo 
prihranjeni stroški v milijonskih 
zneskih.

Jugoslavija ima več solarn. Naj­
manjša je na Stonu, največja pa v 
Ulcinju. V Tuzli v Bosni kopljejo ta­
ko zvano kameno sol. Solarna na Pa­
gu je manjša od one v Ulcinju, ven­
dar je bila njena lanskoletna zmog­
ljivost večja.

Običajna nasičenost morske vode s 
soljo znaša 3,5°. Ko doseže, običajno 
po četrtem izparevanju, nasičenost 
25°, jo  spuste v bazen, kjer se sol 
končno v kristalih izloči. Solarna sa­
ma je razdeljena na pet oddelkov. V 
prvem priteka morska voda v pose­
ben bazen, kjer dobi slanica gostoto 
7 do V drugi fazi postopka potsi- 
kajo črpalke slanico v naslednje ba-

Na gorah soli. . .

jale so strokovne komisije, ki so pro­
učevale in planirale, toda brez uspe­
ha. Končno sta dva preprosta delavca, 
prej imenovani Sabalič in Jure 
Crkljenko, glavni vodar, uresničila svo­
jo  zamisel. Ko bo treba odstraniti sol, 
ki se bo izločila v bazenu, bodo kar 
preko njega položili tir in prevoz se 
bo izvršil vse do maon ob prekopu z 
vagoneti; ko pa bo prevoz končan, 
bodo tir zopet odstranili. S tem bo 
kolektiv prihranil 2 delovni uri na

žene kjer doseže gostoto 12 do 14°; 
v tretji fazi šel gostota dvigne na bli­
zu 18 in v  četrti do 25». V petem od­
delku solin sol kristalizira. Ves po­
stopek traja do kristalizacije 20 do 
30 dni od tedaj dalje do zbiranja pa 
30 do 40 dni.

Od zgodnje pomladi do pozne je­
seni se »žetev« seli ponavlja, kakršno 
je pač vreme, dva- do trikrat.

V. Mandekič

N O V I C E  m « i i
Ljudsko štetje v ZDA. Pred dobrim 

tednom je ameriški statistični urad 
objavil podatke zadnjega ljudskega 
štetja. Združene države Amerike ima­
jo 150.520.198 prebivalcev. V desetih 
letih je število prebivalstva naraslo 
za 19 milijonov. Država New York 
ima od vseh severnoameriških držav 
največ prebivalcev: 14,743.210. Na dru­
gem mestu je Kalifornija z 10,472.348 
prebivalci, na tretjem Pennsylvania 
z 10,435.965, na četrtem Illinois z 
8.696.490, na petem Ohio s 7,901.791, 
sledijo Texas, Michigan, New Jersey, 
Massachusetts, North Carolina itd. 
Statistični urad je objavil tudi seznam 
20 največjih mest v ZDA. Na prvem 
mestu je New York s 7,841.023 prebi­
valci (skoraj toliko kot vsa država 
Ohio), na drugem mestu je Chicago 
s 3,631.835, na tretjem Philadelphia z 
2.057.210, na četrtem Los Angeles z 
1,954.036, na petem Detroit z 1,837.613. 
Drugih milijonskih mest v ZDA ni.

Na avstrijskih železnicah tranzitni 
promet pada. V poslednjem času se je

tranzitni promet preko avstrijskih že­
leznic občutno zmanjšal. Medtem ko 
so v marcu znašali dohodki 6.68 mili­
jona švicarskih frankov, so se v apri­
lu znižali na 5.5 milijona, v maju pa 
celo na 4.71 milijona frankov. Z ozi­
rom na tonažo se je tranzitni promet 
skrčil za 32 V». Menijo, da je pojav 
pripisovati preusmeritvi transportov 
premoga iz Poljske in Češkoslovaške 
v pristanišča Baltiškega morja in ome­
jevanju izvoza ostalega blaga iz teh 
držav preko Avstrije.

Vodilni funkcionarji Vzhodne Nem­
čije — sovjetski državljani. Osemdeset 
ministrov in višjih funkcionarjev vlad­
nih ustanov Vzhodne Nemčije ima 
sovjetsko državljanstvo. Med ostalimi 
sta sovjetska državljana tudi predsed­
nik Vzhodnonemške republike Wil­
helm Pieck in namestnik predsednika 
vlade Walter Ulbricht.

Švedski plavalci v Ljubljani
V  sredo in četrtek ob 20. bo na novem  

plavalnem stadionu v  Koleziji dvoboj 
plavalnih reprezentanc Švedske in Ju­
goslavije. Švedski tekmovalci in tekmo­
valke so na pravkar končanem evrop­
skem prvenstvu potrdili, da sodijo v  
razred najboljših, Zato bodo borbe iz­
redno zanimive. Spored dvoboja je do­
ločen takole:

Sreda, 30. avgusta:
ob 17. skoki na centralnem ljudskem  

kopališču; ob 2 0 . slovesna otvoritev pla­
valnega stadiona v  Koleziji, nato pa 
tekmovanje v  naslednjih disciplinah: 
400 m prosto —  m oški: Stipetič Marijan, 
Larsson, Stipetić Mislav, Synnerholm; 
200  m prsno —  ženske: Lavrenčič, Jons- 
son, Korpes, Ekström; 100 m prosto — 
ženske: Kalčič, Fredin, Loparič, W ahl­
berg; 100 m  hrbtno — moški: Finzi,
Persson, Skanata, Larsson; 4 X 100 m 
prosto —  ženske: Lundquist, Fredin,
Ahlgren, Thidholm, Loparič, Kalčič, Gr- 
kinič, Ligorio; 3 X  100 m mešano — m o­
ški: Persson. Rask, Larsson, Finzi, Bar- 
bieri, Skanata. Po plavalnih disciplinah 
bo waterpolo tekma za dvoboj.

Četrtek, 31. avgusta:
Ob 17. skoki na centralnem ljudskem  

kopališču; ob 20. v Koleziji: 4 X200 m  
prosto — moški: Johansson, Synnerholm, 
Larsson, Oestrand. Stipetič Marijan, Sti­
petič Mislav, Vidovič, Kvinc; 100 m 
hrbtno — ženske: Pelan, Fredin, Ligo­

rio, W ahlberg; 200 m prsn<? —  moški: 
Barbieri, Rask, Cerer, Johansson; 400 m  
prosto —  ženske: Grkinič, Thidholm, 
Loparič, Lundquist; lUO m prosto — m o­
ški: Skanata, Larsson, Miloslavič, Syn­
nerholm; 1500 m prosto — moški: Sti­
petič Mislav, Oestrand, Stipetič Mari­
jan. Oehlin; 3 X  100 m mešano — zenske: 
Wahlberg, Fredin, Jonsson, Ligorio, Kor­
pes, Loparič. Po plavalnih točkah bo 
prijateljska waterpolo tekma med šved­
sko in jugoslovansko reprezentanco.

Navodila obiskovalcem
Plavalni stadion v Koleziji ima sever­

no, južno (ob Gradaščici) in vzhodno 
tribuno. Severna in južna tribuna imata 
le sedeže, dočim so na vzhodni tribuni 
stojišča. Obiskovalci naj zasedejo tisto 
tribuno, za katero imajo vstopnice, na 
katerih je na hrbtni strani z rimsko 
številko označen vhod. Dohod na stoji­
šča je skozi oba vhoda I. Vabljene ose­
be, novinarji in funkcionarji pridejo na 
stadion skozi poslopje slačilnic.

Obiskovalci naj zasedejo svoja mesta 
do 19.50. Med posameznimi točkami spo­
reda bo po 5 minut odmora, kakor to 
zahtevajo mednarodni predpisi. Ker so 
tribune lesene, naj kadilci pazijo, da ne 
odvržejo gorečih ogorkov cigaret.

Sindikalne podružnice naj še danes 
brezpogojno dvignejo rezervirane vstop­
nice.

Ju goslavija  član b iroja
M ed n a rod n e plavalne zveze

Pretekli teden je  bil na Dunaju kon­
gres mednarodne evropske plavalne fe­
deracije. Po poročilu tajnika federacije 
je madžarski delegat protestiral, ker 
sedmo evropsko prvenstvo ni bilo v 
Budimpešti. Njegov protest je bil od­
klonjen kot neutemeljen. Od informbi- 
rojskih držav so se kongresa udeležili 
predstavniki Madžarske in Poljske. — 
Madžarski in francoski delegat sta pred­
lagala, naj bi razpustili sedanji biro 
mednarodne evropske federacije in iz­
volili organ iz predstavnikov informbi- 
rojskih držav. Oba predloga sta bila za­
vrnjena. Jugoslovanski predlog, naj bi 
v prihodnje za vsako tekmo prijavili po 
tri plavalke, je  bil soglasno sprejet. O 
vprašanju ruščine kot uradnega jezika 
federacije je jugoslovanski delegat iz­
javil, da podpira ta predlog, kajti ru­
ščino razumejo vse slovanske države, ki 
so članice federacije. Pri glasovanju je  
bil predlog odklonjen.

Sovjetska zveza je pismeno zahtevala 
od kongresa, naj se predsedniško mesto

dodeli njej. Jugoslovanski delegat je de­
jal, da predlog Sovjetske zveze ni ume­
sten, ker Sovjetska zveza po letu 1947, 
ko je bila sprejeta v evropsko plavalno 
federacijo, sploh še ni sodelovala s svo­
jimi plavalci na nobeni prireditvi niti v 
delu biroja kakor tudi ne na kongresu 
federacije. Naš delegat je  izjavil, da bo 
glasoval proti temu predlogu. Delegata 
Madžarske in Poljske sta se vzdržala 
glasovanja. Predlog je  bil soglasno od­
klonjen.

Za predsednika mednarodne federacije 
je bil izvoljen Deravet (Belgija), za pod­
predsednika pa De Crise (Nizozemska) 
in Borg (Danska), za blagajnika F em s  
(Anglija), za sekretarja pa Selfora
(Švedska). Za tri člane biroja je bilo 
šest kandidatov, izvolili pa so tri: Ca- 
salone (Italija). Emen (Francija) in L am - 
baša (Jugoslavija).

Sklenjeno je  bilo, da bo osmo evrop­
sko prvenstvo v plavanju in skokih 
I. 1954 v Italiji.

Danes slovesen začetek
študentskih iger

Danes bo v  Ljubljani slovesna otvo­
ritev III. letnih študentskih iger, na ka­
terih sodelujejo tekmovalci in tekmo­
valke z vseh jugoslovanskih univerz. 
Udeleženci se bodo zbrali na Stadionu, 
od koder bo ob 18. parada po Tyrsevi 
in Cankarjevi cesti na letno telovadišče 
v Tivoliju, kjer 1>o ob 18.30 slovesna 
otvoritev.

V  nadaljevanju rokometnih in nogo­
metnih tekem so bila včeraj tri sreča­
nja. Dopoldne je  moštvo Sarajeva pre­
magalo rokometaše iz Skopi j a z rezul­
tatom 6:3, popoldne pa sta bili tekmi v  
nogometu; Beograd je premagal Skoplje 
6:0, Zagreb in Sarajevo pa sta igrala 
neodločeno 1:1.

Današnji tekmovalni spored je  nasled­
n ji: bb 9. rokometna tekma Beograd :

Zagreb, ob 15.45 nogometna tekma Beo­
grad : Ljubljana. Obe srečanji bosta na 
Stadionu ob Tyrsevi cesti.

Jutri so na sporedu rokometne, nogo­
metne, odbojkaške in košarkaške tekme 
ter prvi del atletskega tekmovanja. Ro­
kometne in nogometne tekme ter tek­
movanje v  atletiki bodo na Stadionu, 
odbojkaške na telovadišču v Tivoliju, 
košarkaške pa na igrišču Doma Ljuba 
Šercerja v  Šiški.

Obiskovalci III. letnih študentskih iger 
im ajo 50 %  popust pri voznini na želez­
nici. Na odhodni postaji naj vsakdo kupi 
obrazec K-13, ki bo z žigom informacij­
ske pisarne, Miklošičeva cesta 5. skupaj 
z vozovnico veljal za brezplačen po­
vratek.

Srbski strelci osvojiti 
pokal -maršala Tita

Včeraj se je na državnem prvenstvu 
v streljanju začelo najpomembnejše tc-t- 
movanje, ko so republiška moštva tek­
m ovala za pokal maršala Tita. Vsi 
strelci so bili dobro pripravljeni, vent 
se je  najbolje uveljavilo srbsko mošt,- 
ki je  v postavi Nemanja Markovič, i :  - 
mir Markovič, Milan Cukič, Zivorat 
Zivkovič in Kraiochwill doseglo L . . .  

krogov od 3000 možnih in osvojilo ptv 
mesto. Hrvatska ekipa je  z 29 k: 
manj zasedla drugo mesto, lanski zma­
govalec Slovenija pa je  ostala na tretjem 
mestu.

Prvak države v  hitrem streljan.iu z 
vojaško puško je  postal Milan Star. 
(JA) z 10 zadetki in 97 krogi. Na druse--, 
mestu z 10 zadetki in 87 krogi je Djm - 
djević. V  moštvenem prvenstvu je  na 
prvem mestu Srbija z 48 zadetki m 
233 krogi, v  drugem Hrvatska in r.a 
tretjem Slovenija.

V  hitrem streljanju z vojaško pištolo 
je bil najboljši Podgornik (JA) z 28 za­
detki in 239 krogi. Drugo mesto je za­
sedel Drago Mažar (UDV), tretje pa 
Franc Planinc (Slovenija). V  moštvenem 
plasmaju je  na prvem  mestu UDV. na 
drugem JA, na tretjem  pa Hrvatska.

Najboljši rezultat v  streljanju z vo­
jaško pištolo je  dosegel lanski pr-, a 
b e  Lorenzo (Ljudska milica), in sko: 
450 krogov od 600 možnih. Drugo m er : 
je  zasedel Pavle Alavanja s 445 k: a

V  hitrem streljanju na stoječe ta r a 
so bili najboljši M irko Coko s 23 za­
detki in 106 krogi ter Strlek z 2 1  za­
detki in 110 krogi.

Na prvenstvu so tekmovale tudi žen- 
ske in dosegle dobre rezultate, zlaš.l 
streljanju z malokalibrsko puško. :'a 
prvem mestu je  Hilda Sedej, ki je  do­
segla 503 kroge od 600 možnih, r  a 
nje so dobile zlato medaljo Škrbine.a. 
srebrno Saričeva, bronasto pa Kastel­
čeva in Kušac.

»Jadran« iz Splita mla­
dinski prvak v waterpolu

Včeraj se je  končalo na Korčuli mla­
dinsko prvenstvo FLRJ v w ater. :

Prvak za leto 1950 je »Jadran« iz S - - 
ta, ki je  dobil 4 tekme, eno igral m > 
ločeno ter dosegel 9 točk. Druga je  K - 
čula s tremi dobljenimi, eno izgubi 
ter eno neodločeno tekmo — 7 t : ; 
Tretji je  »Jug« iz Dubrovnika, ki je - 
bil dve tekmi, dve igral neodločen • 
eno izgubil ter dosegel 6 točk. C e t :. 
»Proleter« iz Zrenjanina in peti -
predak« iz Zagreba.

Lulik zmagal na dirki 
po Slavoniji

V  nedeljo je  bila končana kolesa--'u
dirka mladincev po Slavoniji. k : 
imela štiri etape. Izmed 45 tekm-
cev, kolikor jih je  startalo, je  pr:
na cilj samo 22 vozačev. Na d : : /  
zmagal član Železničarja iz Nov--
rice Ivo Lulik, ki je  390 km  co l; >
prevozil v 13 urah 3 minutah in : 
kundah. Dve minuti slabši čas ima • -
gi plasirani Metelko, tret i e mesto j 
zasedel Stanko, oba iz Zagreba.

V  nedeljo nogometna 
tekma Švedska : Jugosl:;

Na Švedskem je  veliko zanimsn; 
nogometno tekmo Jugoslavija : Sv 
ki bo v nedeljo 3. septembra v  S 
holmu. Čeprav je  v stadionu pi­
le za 40.000 gledalcev, so bile že 
dva dni skoraj vse vstopnice raz­
ne. Poročajo, da je  ostalo samo : 
kaj stojišč. Okrog 2000 ljudi iz : 
krajev Švedske, ki bodo gledali ' 
išče stanovanje v  Stockholmu p j 
pisnih oglasih.

Mirna —  fizk ul turn o žarišče nta D olen jskem
Mirna na Dolenjskem, ki leži v za­

četku lepe mirenske doline v trebanj­
skem okraju je  vas, ki se vsestransko 
razvija. V vsakdanje življenje miren­
skega prebivalstva je vključena tudi 
fizkultura, ki se uspešno razvija ob so­
delovanju vseh množičnih organizacij.

Na Mirni je  danes skoraj vsakdo telo­
vadec ali pa kako drugače pomaga v 
številnih fizkulturnih prireditvah. Siste­
matična vzgoja tamkajšnjih fizkultur- 
nikov-telovadcev je  zaupana društvu, ki' 
je po svojih uspehih in odlikah znano 
po vsej Sloveniji in je  za svoje delo 
dobilo tudi zasluženo priznanje in na­
grado.

Prizadevnost ln marljivost mirenskih 
fizkulturnikov pa se ne kažeta samo v 
športnem udejstvovanju, temveč tudi v 
prostovoljnem delu. Že lani so z last­
nimi silami zgradili na Debencu pri­
jetno planinsko kočo, letos pa bodo 
imeli tudi svoj plavalni bazen.

Tudi razne fizkulturne manifestacije, 
nastopi itd., ki jih prirejajo Mirenčani 
vsako leto, so Izraz pravilne in načrtne 
vzgoje naše mladine na vasi.

Pred dnevi je  telovadno društvo Mir­
na dostojno počastilo svoj praznik dela 
v telovadnici. Veliko število domačinov 
se je zbralo ta dan, ki so dobro pri­
pravljenemu telovadnemu nastopu dali 
zasluženo priznanje. Najlepša točka spo­
reda so bile vaje pionirjev z zastavami 
in vaje članic z venčki.

Uspela prireditev in množica gledalcev 
dokazujeta, da bo vsa mirenska dolina 
kaj kmalu postala pravo žarišče sploš­
nega fizkultum ega udejstvovanja.

Fizkulturni tečaj na Mirni
Na Mirni je bil v prvi polovici avgu­

sta izpopolnitveni fizkulturni tečaj za 
učitelje osnovnih šol in nižjih gimnazij. 
Tečaja, ki je  že tretji po osvoboditvi, 
se je udeležilo 24 učiteljev iz vse Slove­
nije.

Poleg teorije so im eli tečajniki tudi 
praktične vadbene ure za vse stopnje. 
Priredili so več izletov v  razne kraje. 
Na Mirni so obiskali tudi telovadno 
društvo, ki se m arljivo pripravlja za 
letni nastop, kateremu pa niso priso­
stvovali. Tečajniki bi se nedvomno mno­
go naučili in dobili praktične izkušnje, 
ki bi jih z uspehom prenesli v svoje 
delo.

Ob zaključku so vsi tečajniki izrazili 
željo, da bi Komite za fizkulturo pri­
redil v  bodoče še več takih tečajev v  
več krajih podeželja. Učo.

V  Št. Vidu so ustanovili 
smučarski klub

Pred dnevi so se zbrali šentviški smu­
čarji k  ustanovni skupščini Smučarske­
ga kluba. Do tega jih je  pripravilo del­
no nerazumevanje odbornikov telovad­
nega društva, kjer so delovali doslej kot 
sekcija, še bolj pa dejstvo, da razme­
roma visoka stopnja tekmovalnega ka­
dra nujno zahteva tudi novo organiza­
cijsko obliko, v kateri bo mogoč še kva­
litetnejši razvoj.

Po poročilu dotedanjega načelnika, iz 
katerega je  bilo razvidno zelo razgiba­
no in uspešno delo v pretekli sezoni, 
so se vršile volitve odbora novousta­
novljenega kluba. Razveseljivo je  dej­
stvo, da so bili izvoljeni na ustrezajoča 
mesta resni smučarski delavci; predsed­
nik je Turk Polde, tehnični vodja in  
sekretar Erman Tone, blagajnik Gorišek 
Lado, vodja sodniškega zbora Erman 
Franc, za kadre pa Kocjan Franc in 
Jemec Marijan.

Kot delegat SZS je  skupščini priso­
stvoval Ante Gnidovec, ki je  poudaril 
potrebo resnega kondicijskega treninga 
ter opozoril člane na nujnost discipline 
tako v osebnem športnem življenju ka­
kor tudi na tekmovanjih, kajti samo v  
tem je pogoj in skrivnost uspehov.

DROBNE ZANIMIVOST
Graški rokometaši so v neck.' 

štovali v Zagrebu. Tekma med 
motivo in Unionom se je ko/:, 
zmago Zagrebčanov 12:3 (7:2).

V  mednarodni rokometni t umi 
Ilcioner iz Sarajeva premagal 
Kapfenberga z rezultatom 6:1 l  :

Rokometaši V. ienersportklu: so
teklo soboto igrali s Kladiva v;, c m v 
lju in zmagali z rezultatom r .̂-4. -sv ' 
nji dan so Dunajčani igrali z D 1, 
iz Zagreba in prav tako zmaga.;

Nogometni brzoturnir v Krast: 
dal naslednje rezultate: Rudar : 
stvo 2:0 (1:0), Proletarec : Brats:
(2:2), Proletarec : Rudar 3:1 (0:' .

Nogometaši Ločana so se po::.- 
prijateljski tekm i s Proletarcem  
gorja. Tekm a se je končala 1:1. P 
Ločana so premagali pionirje ljud­
skega Železničarja 2:0. mladinci : 
ničarja pa so premagali Ločana -.

Prihodnjo nedeljo ho i 
motorne dirke v Podi; a

Ko je po letu 1888 avtomobil 
primernejšo obliko in izpopolnjeno 
milo, so takratni konstruktorji tak 
čeli preizkušati moč, odpornost * :
in vztrajnost vozača. 2e  od vse:, 
četka so videli v dirkah najboljše 
stvo za napredek vozil in vozačev, 
na dirkah so se pokazale pomanjk' 
sti, ki so jih odpravljali toliko čas a 
so motorna vozila dobila sedanjo 
polnost.

Napredek se bo pokazal tudi na s 
ciklističnih dirkah, ki bodo dne 2. 
ob 15. uri na krožni progi v Poč

Start in cilj bosta pred šolo v : 
nji šiški.

Prijave sprejema Orešič Janko. T 
ljana, Gradaška 3. tel. 22-60 do 31. 
gusta t. 1. Po dirkah bo miting i 
delitev nagrad. Vrhunski vozači Ir 
vinci bodo nagrajeni v  vsaki kate: 
posebej.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava, Ljubljana. Knafljeva ulica 5, telefon ' 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 3S-96, za naročnike izven Ljubljane 3S-32, telefon oglasnega < 
štev. 3S-96. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca* v Ljubi v -  
Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina t35 din, polletna 270 din, celoletna 540 din. — »Slovenski poroče- ‘‘ 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

THOR HEYERDAHL.: '55i

S o n čn i Tiki
Xa s p l a v u  čez Tihi ocean

Pet božjih dni je divjalo neurje. Neurje se je menja­
valo z močnim vetrom. Globoko razburkano je valovalo 
morje. Sirčke valovne doline so bile polne penečega se 
čada iz razpršenih sivomodri!) valov. Tuleči vetrni piši 
so bičaii vaiovna sieniena, ki jih je pritiskal vihar, da 
so se nam valila dolga in stisnjena nasproti.

Peti dan se je zlonosna, črna oblačna odeja pretrgala 
in skoznjo je sinil košček modrine. Polagoma se je vreme 
spreieieio in kmalu je zopet zasijalo večno zmagujoče 
modro nebo v sončnem sijaju. Prebili smo vihar. Krmilo 
je bilo nalomljeno, jadro razcefrano in obtežila razmajana. 
O sm ukala so bila vse vrvi, ki so jih držala pod vodo, 
ter so tcikla sedaj kakor železni koli med debli. Mi sami 
in naš tovor pa smo bili popolnoma nepoškodovani.

Po dveh neurjih je bil »Sončni Tiki« hudo razmajan. 
Vsa zgradba mu je ohlapela. Ob obremenitvi pri vožnji 
preko strmih valovnih slemenov se Je raztegnilo vse vrvje. 
Debla so venomer mahedrala in tako so se jim vžrle vrvi 
v balzovino. Zahvaljevali smo se usodi, da smo se ravnali 
po vzoru Inkov ter nismo bili uporabili jeklenih ladijskih 
vrvi. Te bi nam bile požagale v nevihti ves splav narav­
nost v drva. In da smo bili uporabili za splavovo gradnjo 
posušeno, na vrhu plavajočo balzovino, bi se bile klade 
že davno prepojile z morsko vodo in potonile v morju- 
Medtem pa je deloval sok v neposušenih deblih kot pre- 
pojiiev ter je branil vodi, da bi pronicala v luknjičavo

balzovino. Sedaj pa je pustilo vrvje toliko vmesnega 
prostora, da bi bili lahko z nogo zdrknili med bruna. 
Bilo je dovolj nevarno. Ko so se namreč klade stisnile 
s silovito močjo druga k drugi, bi bile človeku kajpada 
zmečkale nogo. Spredaj in zadaj, kjer ni bil položen 
bambus, smo morali zatorej salamensko paziti. Stali smo 
z vsako nogo na drugi kolebajoči kladi. Bruna so se pre­
mikala gor in dol in poskušali smo izenačevati njih pre­
mikanje s koleni. Debla so bila gladka kakor bananovo 
listje in prevlečena s spolzkimi vodnimi rastlinami.

Očistili smo pot do krmila vsega nadležnega zelenja 
in pritrdili desko, na kateri je mogel stati stražar pri 
krmilu. Ob hudem valovanju pa navzlic temu ni bilo 
lahko trdno stopiti. Na levem boku je bil eden velikanov 
posebno divji. Z mokrim udarom je topotal in suval v 
prečno tramovje. Tudi vrvje, ki je vezalo na vrhu oba 
poševna jambora, je strašno škripalo in ječalo, zakaj 
jambora sta bila postavljena na dveh različnih, narazen 
ležečih deblih ter sta se neprestano premikala drug proti 
drugemu.

Krmilo smo ojačili z dvema dolgima deskama iz kakor 
železo močne manglovine, kateri smo na obeh straneh 
pričvrstili. Erih in Bengt sta se kot jadrarja poprijela 
raztrganega platna in kmalu je stala glava »Sončnega 
Tikija« zopet pred našim jamborom ter bočila prsi v 
strumni napetosti proti Polineziji. Krmilo je plesalo za 
valovi, ki so drseli ob lepem vremenu krotko In prijazno 
naprej.

Edino obtežilne deske niso bile nič več kakor prej. 
Vodnega pritiska niso več sprejemale s polno silo, temveč 
so se vdajale; in ker jih pardune pod splavom niso več 
držale, so nihale kar naprej sem in tja. Bilo je pa nesmi­

selno, da bi pregledovali vrvje na spodnji strani. Bilo je 
vse zeleno od haloge. Razdrli smo ves bambusov krov 
in ugotovili, da so bile raztrgane samo tri glavne vrvi. 
Slabo so ležale in jih je zmel tovor, ki je pritiskal nanje.

Klade so se močno stežkale. Vsrkale so očitno silne 
množine vode. A drugi tovor se je zlajšal. Bili smo ne­
kako pri starem. Saj smo bili porabili že večino živilske 
zaloge in pitne vode in prav tako suhe baterije za brzo- 
javce.

Debla so kazala, da bodo že še vzdržala in nas pri­
nesla do otokov. Po zadnji nevihti smo bili prepričani, 
da nam splav ne odpove. V ospredje je stopil nov pro­
blem: Kje naj se pot konča?

■Sončni Tiki« bi se zibal neusmiljeno proti zahodu, 
dokler bi ne trčil z rilcem v čvrsto čer ali drugo trdno 
tlo, ki bi mu zavrlo plovbo. Potovanje ni moglo biti 
končano, dokler bi ne bili stopili vsi možje na enem 
številnih južnomorskih otokov zdravi na kopno.

Ko smo imeli za seboj zadnji vihar, je bilo čisto ne­
jasno, kam bo neslo splav z nami vred. Bili smo sedaj 
enako oddaljeni od otočja Marquesas in skupine Tuamoti. 
Po našem trenutnem položaju bi se nam bilo moglo pri. 
meriti, da bi jadrali med obema otočjima naprej, ne da 
bi se nam zabliskal le konček kopnine.

Najbližji otok v skupini Marquesas je ležal na severo­
zahodu, tri sto milj pred nami, najbližji otok skupine 
Tuamoti pa na jugozahodu, oddaljen enako tri sto milj. 
Otok, ki nam je bil na severozahodu najbližji, ni bil 
noben drugi kakor Fatuhiva. To je bil tisti mali, z džunglo 
pokriti gorati otok, na katerem sem prebival v koliščnl 
stavbi ob obali in pazljivo poslušal živo pripovedovanje 
domačina o plemenskem bogu Sončnem Tikiju, Ce bi j

pristal naš »Sončni Tiki« ob isti obali, bi srečal tam gotovo 
mnogo znancev, starca pa bržčas ne več. Ta je v skrit o; 3  
upanju, da ugleda zopet pravega Tikija, pač že nas -• 
»dolgo potovanje«.

Ce bi nas bilo odneslo proti skalnatim otokom skx s 
Marquesas, so ležali tam redki otoki daieč narazen, i >3 
je morje nezadržno grmelo proti strmemu čerovju, k; t/ 
je le redko prekinjala kaka draga. Tam je potem veovo 
ležalo ozko obrežje, kjer se je dalo izkrcati. Ali te O  
hode je bilo treba najti.

Ako bi pa zapluli proti koralnim čerem Tuammske 
skupine, so tam stali sicer drug tik drugega številni orna 
ter pokrivali ogromno morsko površino, a bili so z n - 1 
tudi kot »nizki« ali »nevarni« otoki. Vse otočje je zgla­
jeno prav samo iz koral. Sestaja iz zavratnih podvodni- 
kleči in s palmami poraslih lagunskih grebenov, ki sl ;« 
samo dva do tri metre nad morsko gladino. V obran; :o 
se vijejo okoli vsakega grebena nevarne obročaste čeri 
in ogražajo ladijski promet

A najsi bodo ti otoki, otočje Marquesas — mrtvi ognje­
niki, lagunski grebeni Tuamota — ploski koralni sloji. so 
naseljeni vendar z istim polinezijskim plemenom in na 
obeb otočjih imajo poglavarji Tikija za praočeta.

2e 3. julija — bili smo oddaljeni še tisoč morskih mil) 
od Polinezije, nam je narava sama nakazala, da mora biti 
nekje, daleč zunaj pred nami v morju resnična kopnina. 
To je nakazala pred mnogo stoletji tudi naravnim ljudem 
Iz Peruja. Ko smo bili že tisoč morskih milj od perujske 
obale, smo videvali še vedno jatice črnih burjevk. K° 
smo dospeli kakih 100 stopinj proti zahodu, se niso več 
pojavile ter smo dobivali na pogled le še male pomorske 
strakoše.


